
№3№3
(120)(120)
сакавіксакавік

2021 год2021 год

“Так палюбіў Бог свет, што аддаў Сына 
свайго Адзінароднага, каб кожны, хто 
верыць у Яго, не загінуў, але меў жыццё 
вечнае” (Ян 3,16).Свята Пасхі мае свой пачатак у гісторыі вызвалення Абранага Бо-гам народа з егіпецкай няволі. Пас-ха, перажытая Езусам Хрыстом, распачала новую гісторыю – гісторыю вызвалення ўсяго свету з няволі граху і смерці. Гэтая гісторыя праходзіць праз жыццё кожнага з нас і дакранаецца да самай глыбіні душы і сэрца чалавека. На яе можна заплюснуць вочы, але тады мы становімся падобнымі да фараона, які, ігнаруючы папярэджанні Маісея, наклікаў на сябе і свой народ бед-ствы. Але можна падобна да габрэяў у Егіпце, якія ў Пасхальную ноч пазначылі дзверы сваіх дамоў крывёй ягняці, і нам прыняць удзел у збаўчай Ахвяры Божага Сына, акра-пляючы сваё сэрца Крывёю Хрыста і рату-ючы сябе такім чынам ад вечнага пакаран-ня. Так дзейнічае Міласэрная Любоў Ува-скрослага Збаўцы. Яна ніколі не нараджала рэвалюцый і не прэтэндавала на месца ў палітычным істэблішменце, але заўсёды закладала тры-валы падмурак цывілізаванага развіцця ча-лавецтва. Прынятая як узор да наследаван-ня не толькі адкрывае нам браму ў вечнае жыццё, але перадусім робіць нас здольнымі годна прайсці свой зямны шлях.Сёння мы асаблівым чынам адчуваем патрэбу ў духоўнай сіле і мудрасці, каб пераадолець выпрабаванні, якія апошнім часам выпадаюць на наш лёс. Сёння нам патрэбная вера, каб з надзеяй глядзець у будучыню і каб з любоўю будаваць на-шую сучаснасць. Менавіта з любоўю, бо толькі яна здольная навучыць чалаве-ка размаўляць і прабачаць, быць спагад-ным і разумець патрэбы бліжніх, рада-вацца і спачуваць, як гэта рабіў Хрыстос. А Ён перамог гэты свет, свет які часта быў варожа настаўлены да Яго. Перамог праз свой Крыж і Уваскрасенне. Перамог, не прыніжаючы сваіх апанентаў да зямлі, але ўздымаючы чалавека з бруду граху і смерці, вяртаючы яму годнасць Божага Сыноўства. Паспрабуйма ісці гэтым шляхам Хрыста – цярністым і вузкім, але пэўным і перамож-

Вялікдзень-2021
Дарагія браты і сёстры ў Хрысце, шаноўныя суайчыннікі!

ным! Шляхам, напрыканцы яког а ззяе хва-ла Уваскрослага Збаўцы. І няхай яна асвя-чае кожнае вашае сэрца, кожны ваш дом і нашую родную Беларускую Зямлю – зямлю пад белымі крыламі! 
Здароўя і Божага бласлаўлення! 
Хрыстос Уваскрос! Са Святам!

+Алег Буткевіч
Біскуп Віцебскі
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О женщинах

 — «На сегодняшний день женщины унижены. Жен-щина в самолете [испанская журналистка Ева Фернандез, корреспондентка Испанского радио Cope] показала мне до-кумент с ценами на женщин-рабынь при правлении ИГИЛ. Я не мог в это поверить. Жен-щины выставлены на прода-жу. Они порабощены. Даже в центре Рима идёт ежеднев-ная работа против торговли людьми», — сказал Папа.Папа Франциск также за-метил, что есть страны, «в ос-новном, в Африке», в которых все ещё практикуется жен-ское обрезание: «Женщинам наносят увечия под видом обязательного обряда. Жен-щины все ещё порабощены, и мы должны с этим бороться. Женщины — это те, кто соз-даёт историю. Это не преуве-личение. Женщины двигают историю вперёд», — продол-жил Понтифик.
О братстве и ересиЧеловеческое братство — термин, часто использу-емый Папой, чтобы описать цель межрелигиозного диа-лога — очень важно, потому мы все, мужчины и женщины, являемся братьями и сёстра-ми. «Нужно двигаться вперёд вместе с другими религия-ми».Папа описал свою суббот-нюю встречу с Великим аятол-лой Али Систани, духовным лидером иракских шиитов, как «следующий шаг» на пути к братству. В 2019 году Папа подписал взаимную деклара-цию с Ахмадом ат-Тайибом, великим имамом Аль-Азхара — ведущим авторитетом в суннитском исламе.Понтифик также заметил, что, когда речь идёт о межре-лигиозном диалоге и взращи-вании человеческого брат-ства, он идёт на риск, «потому что это необходимо».«Знаете, есть критики, ко-торые говорят, что Папа не храбрый, а бессознательный, что он идёт против католи-ческой доктрины, что он — в одном шаге от ереси», — ска-зал Папа Франциск. — «Есть риски, но все эти решения приняты в молитве, в диало-ге, в просьбе о совете».«Эти решения — не при-

хоть, и это путь, утверждён-ный Вторым Ватиканским Собором», — добавил Папа.Он описал свою встречу с Али Систани не как послание к Ираку, который официаль-но не признаёт власть Вели-кого аятоллы, но послание ко всему миру, и признал, что чувствовал «важность этого паломничества веры и рас-каяния, и встречи с мудрым человеком, человеком Бога. Просто слушая его, можно это понять».«У этого человека есть му-дрость и благоразумие», — сказал Папа о Великом аятол-ле. — «Он сказал мне, что в последние десять лет не при-нимал гостей с политически-ми или культурными мотива-ми, только с религиозными».Папа также сказал, что Али Систани «проявил боль-шое уважение», подчеркивая, что лидер шиитов поднял-ся дважды, чтобы его попри-ветствовать, тогда как обыч-но он никогда не встаёт. «Он смиренный и мудрый чело-век, и эта встреча была полез-ной для моей души».У нас, католиков, тоже мно-го таких мудрых людей, они повсюду, часто «святые жи-вут по соседству», подчер-кнул Папа.
Об ИракеПапе задали вопрос о ре-шении совершить поездку в Ирак несмотря на многие сложности — от всеобщей пандемии до взрывов терро-ристов-смертников и ракет-ных атак. Франциск ответил, что когда он вдохновляется совершить поездку, он про-сит совета, слушает многих, и главное, обдумывает это ре-шение в молитве.Взвесив на весах корона-вирус и все остальное, он ска-зал: «Я свободно принял это решение, но оно пришло из-нутри. И я сказал — пусть Тот, Кто направил меня к этому решению, позаботится о лю-дях».По словам Папы, он принял решение после многих мо-литв и с «осознанием риска». Журналисты спросили Папу, принял ли он во внимание возможность того, что это со-бытие может способствовать распространению коронави-руса и привести людей к бо-лезни или даже смерти.Папа Франциск сказал, что идея поездки в Ирак начала созревать благодаря настой-чивости бывшего иракского посла в Ватикане, но больше всего из-за лауреата Нобе-левской Премии, выживший 

езидки Надии Мурад. Она на-писала книгу «Последняя де-вушка», где описала все стра-дания езидов от рук ИГИЛ. «Я советую вам ее прочитать», — сказал Папа. Святой Отец отметил, что не ожидал най-ти Мосул в таком состоянии руин; город, который был «столицей» халифата ИГИЛ.«Я многое видел и прочи-тал книгу, но [видеть разру-шения вживую] это затраги-вает до глубины души», — сказал Папа. — «Когда я сто-ял перед разрушенной цер-ковью, у меня не было слов. В это сложно поверить. Не только эта церковь, но и дру-гие здания, и мечеть, которая очевидно не соответствова-ла представлениям этих лю-дей».«Человеческая жестокость, наша жестокость, в неё слож-но поверить. Посмотрите на Африку. После опыта в Мосу-ле, этих разрушенных церк-вей, злобы, войны, и сейчас самопровозглашенный хали-фат ИГИЛ начинает распро-страняться там. Это плохо. Это очень плохо».«Вопрос, который при-шёл мне на ум, когда я был в церкви, — кто продаёт ору-жие этим разрушителям? По-тому что они не производят его дома. Кто поставляет это оружие? Кто ответственен за это? Я попросил бы тех, кто продаёт это оружие, хотя бы скажите — мы продаём!»
О заточении 

во время пандемии и 
будущих поездках

наматывающим больше ки-лометров в год, чем кто-либо мог предположить, когда он занял этот пост в 76 лет.Но время служения на од-ном месте в епархии Буэнос-Айреса не подготовило его к локдауну, вызванному миро-вой пандемией.«После этих месяцев в тюрьме, так как я правда чув-ствовал себя в тюрьме, эта поездка возвращает меня к жизни; потому что это значит прикоснуться к Церкви, при-коснуться к народу Божию, ко всем людям. Священник становится таковым, чтобы иметь возможность контакта с народом Божиим, а не ради карьеры или денег».Папа Франциск также со-общил журналистам, что на сегодняшний день есть ещё одна поездка, которую он хо-тел бы совершить на Востоке, и это Ливан. Страна, которая имеет опыт сосуществования нескольких религий. Поездка в Сирию, по его словам, пока не планируется, однако, Папа держит этот измученный на-род в своём сердце.

Папа Франциск также вы-разил сожаление, что мало го-ворится о том, что такая была запланирована на ноябрь 2017 года, как часть поездки в Чили и Уругвай. Но так как в Чили в тот момент прохо-дили выборы, поездку пере-несли на январь, а посещение Аргентины и Уругвая в январе — плохая идея, потому что это лето, и никого нет дома.

«Но я хочу заметить, чтобы не было фантазий о моей фо-бии по отношению к родной стране: когда предоставится возможность, это нужно сде-лать», — сказал Папа.Понтифик заметил, что по программе запланирована поездка в Венгрию на Мессу закрытия Международного Евхаристического Конгресса, но это визит не «в страну», а только на Мессу. То есть это не будет официальным госу-дарственным визитом, и, сле-довательно, не будет никаких встреч с гражданскими вла-стями.
О миграцииПапа Франциск также рас-сказал о встречи с Абдуллой Курди, отцом трёхлетнего Ай-лана Курди, который в 2015 году был найден мертвым на пляже в Турции, после того, как надувная лодка, которую его семья использовала что-бы добраться до Европы, пе-ревернулась.По словам Папы, Айлан — это «символ», который боль-ше чем «ребёнок, погибший при миграции. Он символ ци-вилизации, символ людей, ко-торые не могут выжить, сим-вол человечности».«Нужно принимать сроч-ные меры, чтобы у людей была возможность работать у себя в стране, и им не нужно было мигрировать», — ска-зал Папа. — «И потом, право мигрировать — это не значит добраться до пляжа, а значит быть принятыми, сопрово-ждаемыми и интегрирован-ными».Далее Папа воспользовал-ся возможностью поблагода-рить Ливан и Иорданию, вы-деляя их как две страны, ко-торые были очень щедрыми в приеме мигрантов.

Инес Сан Мартин, Crux
Перевод: Юлия Кабьер

для Рускатолик.рф

Интервью Папы Франциска на борту самолёта: 
о диалоге с исламом, Ираке, пандемии и женщинах

В понедельник, 8 марта, во время пресс-конференции 
на борту самолета по пути из Ирака в Рим, Папа Фран-
циск сказал, что не боится, что его назовут «еретиком» 
за диалог с мусульманами; что чувствовал себя в «за-
точении» во время пандемии коронавируса; что был 
«шокирован» степенью разрушений в иракском горо-
де Мосул в воскресенье; и в Международный женский 
день высказал удручённость эксплуатацией женщин, 
в том числе, практикой женского обрезания.

“«Женщины храбрее 
мужчин, это правда», — 
сказал Папа”

“После вопроса о 
возможной поездке 
в Аргентину он с шут-
кой ответил, что про-
был там 76 лет, и этого 
должно быть доста-
точно”

“Человек, который 
известен миру как кар-
динал Хорхе Марио 
Бергольо, не любил пу-
тешествовать, но как 
Папа он стал заядлым 
«туристом»”
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Памятаючы пра 
просьбы нашых 
чытачоў, мы працяг-
ваем нашу рубры-
ку  “Газетная закры-
стыя”.Кожны з вас, дарагія Кожны з вас, дарагія сябры, можа даслаць у сябры, можа даслаць у газету інтэнцыю для газету інтэнцыю для адпраўлення св. Імшы. адпраўлення св. Імшы. Многія жывуць далёка Многія жывуць далёка ад касцёла і не маюць ад касцёла і не маюць магчымасці своечасо-магчымасці своечасо-ва запісаць інтэнцыю ва запісаць інтэнцыю св. Імшы. Зрабіць гэта св. Імшы. Зрабіць гэта можна праз газету можна праз газету “Каталіцкі Веснік”. Да-“Каталіцкі Веснік”. Да-статкова толькі выраз-статкова толькі выраз-аць бланк і запоўніць аць бланк і запоўніць яго выразным почыр-яго выразным почыр-кам.кам.Можна пісаць імёны Можна пісаць імёны блізкіх памерлых, а блізкіх памерлых, а таксама імёны тых, хто таксама імёны тых, хто 

патрабуе ласкі здароўя патрабуе ласкі здароўя ці навяртання. Адзін ці навяртання. Адзін запоўнены бланк абаз-запоўнены бланк абаз-начае адну асобную начае адну асобную інтэнцыю св. Імшы.інтэнцыю св. Імшы.Затым запісаны Затым запісаны бланк трэба даслаць бланк трэба даслаць на карэспандэнцкі на карэспандэнцкі адрас рэдакцыі:адрас рэдакцыі:
Газета Газета 
“Каталіцкі Веснік”“Каталіцкі Веснік”
вул. Савецкая, 1вул. Савецкая, 1
211793211793
г. Глыбокае г. Глыбокае 
Віцебскай вобл.Віцебскай вобл.Даслаць ахвяраван-Даслаць ахвяраван-не на св. Імшу можна не на св. Імшу можна праз паслугу Белпош-праз паслугу Белпош-ты. Вельмі пажада-ты. Вельмі пажада-на, каб ахвяра за Імшу на, каб ахвяра за Імшу была не менш за 20 была не менш за 20 рублёў. Ёсць магчы-рублёў. Ёсць магчы-масць замовіць грыга-масць замовіць грыга-

рыянскую св. Імшу, але рыянскую св. Імшу, але зрабіць гэта можна, зрабіць гэта можна, патэлефанаваўшы па патэлефанаваўшы па тэл.: +375297365307.тэл.: +375297365307.Адправіць ахвя-Адправіць ахвя-раванне можна па раванне можна па ніжэйнапісаным адра-ніжэйнапісаным адра-се:се:
Місевіч Місевіч 
Віктар Мар’янавічВіктар Мар’янавіч
вул. Савецкая, 1вул. Савецкая, 1
211793211793
г. Глыбокае г. Глыбокае 
Віцебскай вобл.Віцебскай вобл.

Хто адпраўляе Хто адпраўляе 
св. Імшы ў гэтых св. Імшы ў гэтых 
інтэнцыях?інтэнцыях?Гэта робяць свята-ры ва ўсходніх раёнах Беларусі, дзе шмат не-багатых парафій. Дарагія сябры! Запра-шаем Вас прыняць уд-

Газетная закрыстыя зел у праекце “Газетная закрыстыя”. Дашліце ах-вяраванне на св. Імшу. Гэтым вы падтрымае-це святароў на ўсходзе краіны. Будзьма адказнымі 
адно за аднаго. Будуй-ма Божае Валадарства ў нашай краіне раз-ам! Няхай праз нашае супрацоўніцтва ў газе-це “Каталіцкі Веснік” Касцёл у Беларусі мац-

нее і развіваецца на хвалу Божую і радасць людзям!
Рэдакцыя 

“Каталіцкага Весніка”

Хто замаўляе(Імя, прозвішча, індэкс, адрас і тэле-фон)
 
Інтэнцыя св. Імшы(за каго будзе адпраўлена св. Імша)

Святар, які адправіў 
Св. Імшу (запаўняецца 

Інтэнцыя св. Імшы

Дакумент стаў ад-казам ватыканска-га ведамства на просьбу аб тлумачэнні dubium (сумне-ва) адносна бласлаўлення гомасексуальных саюзаў. Пытанне гучала так: “Ці мае Касцёл паўнамоцтвы ўдзяляць бласлаўленне саю-зам асобаў аднаго полу?”. Ад-каз адмоўны. Гэта значыць, што святарам не дазваляец-ца бласлаўляць гомасексу-альныя пары, якія просяць пра пэўнага кшталту прыз-нанне іх саюзу. Пантыфік быў паінфармаваны пра рашэнне і даў згоду на яго абнарода-ванне.Заўвага суправаджаец-ца тлумачальнай нотай, якую падпісалі кардынал Луіс Ладарыя Фэрэр, прэ-фект Кангрэгацыі Вераву-чэння, і сакратар гэтай струк-туры арцыбіскуп Джакама Марандзі.Адзначаецца, што ў нека-торых касцельных асяродках распаўсюджваюцца праекты і прапановы адносна асобаў ад-наго полу, якія нярэдка маты-ваваныя шчырым жаданнем іх прыняцця і суправаджэн-ня, прапанавання ім шляхоў 

для ўзрастання ў веры, а так-сама прадстаўлення ім “не-абходнай дапамогі” для раз-умення і поўнай рэалізацыі Божай волі ў жыцці. Сярод такіх прапаноў, якія патра-буюць належнай ацэнкі, бласлаўленне саюзаў.У тэксце Кангрэгацыі падкрэсліваецца адрознен-не паміж асобамі і саюзамі. Адмоўнае рашэнне аднос-на бласлаўлення саюзаў не ўключае суджэння адносна па-асобных людзей, якія павінны быць прынятыя “з павагай, спагадай і далікатнасцю”, пазбягаючы “любых выразаў несправядлівай дыскрымінацыі”, як ужо сцвярджалася ў іншых настаўляльных дакументах Касцёла.У заяве тлумачацца пры-чыны адмоўнага рашэння. Першая датычыцца праўды і каштоўнасці бласлаўленняў, якія з’яўляюцца сакраманталіямі, гэта зна-чыць, літургічнымі дзеяннямі Касцёла, і таму патрабуюць, каб тое, што бласлаўляецца, было “аб’ектыўна скіраванае на прыняцце і выражэн-не ласкі згодна з задумамі 

Бога, упісанымі ў стварэнне”. Адносіны, у тым ліку паста-янныя, якія “прадугледжва-юць сексуальныя стасункі па-за сужэнствам” – гэта зна-чыць па-за непарыўным са-юзам паміж мужчынам і жан-чынай, адкрытым на перада-чу жыцця, не адпавядаюць такім Божым задумам, нават калі ў такіх адносінах могуць існаваць “пазітыўныя эле-менты”. Гэта выснова не да-тычыцца толькі гомасексу-альных пар, але ўсіх саюзаў, якія прадугледжваюць сексу-альныя стасункі па-за сужэн-ствам.Яшчэ адна прычына адмоўнага рашэння звяза-ная з рызыкай памылковага атаясамлення бласлаўлення саюзаў паміж асобамі аднаго полу з сакрамантам сужэнства.Кангрэгацыя Вераву-чэння ўдакладняе, што ад-каз на dubium не выклю-чае ўдзялення бласлаўлення “паасобным людзям з гомасексуальнымі схіль-насцямі, якія выяўляюць жа-данне жыцця ў вернасці заду-мам, аб’яўленым Богам”. У той жа час абвяшчаецца недазво-ленай “якая-кольвечы форма бласлаўлення, накіраваная на прызнанне іх саюзаў”.
Беларуская рэдакцыя 

Vatican News

Святы Пасад супраць 
бласлаўлення гомасексуальных саюзаў

Касцёл не можа бласлаўляць саюзы паміж асобамі 
аднаго полу. Гаворка не ідзе пра дыскрымінацыю, – 
адзначаецца ў паведамленні Кангрэгацыі Веравучэн-
ня, якое было абнародавана 15 сакавіка.

Біскуп Віцебскі Алег 
Буткевіч выдаў Пастырскі 
ліст на Вялікі пост 2021, 
а таксама Дэкрэт, у якім 
пастанаўляе наступнае:1Увесці прыняцце Святой Камуніі, укленчыўшы (стоячы на каленях), за вы-ключэннем сітуацый хваро-бы, фізічнай няздольнасці праз сталы век ці іншых фізічных абмежаванняў, вялікай колькасці людзей ці абмежаванасці месца.2Святарам паклапаціцца пра ўсталяванне перад прэзбітэрыем балясак (дзе гэта магчыма),  прынамсі часткова (не праз усю шыры-ню прэзбітэрыя).

3Забараняюцца апла-дысменты падчас літургіі, а таксама ў кожным касцельным будынку, дзе знаходзіцца Найсвяцейшы Сакрамант.Гэтыя захады павінны спрыяць больш глыбокаму перажыванню літургіі ў кас-цёлах, асабліва падчас св. Імшы і іншых эўхарыстычных набажэнстваў.Дэкрэт Біскупа Віцебскага пачаў  дзейнічаць з І Нядзелі Вялікага посту – ад 21 люта-га 2021 года.
Кс. Віктар Місевіч, 

канцлер Курыі 
Віцебскай дыяцэзіі

У Віцебскай дыяцэзіі:

Прыняцце Святой Камуніі 
на каленях і забарона 

на апладысменты
падчас літургіі

Пакой для малітвы ў Віцебскай абласной бальніцы знаходзіцца на другім паверсе галоўнага корпуса каля ліфта з боку неўралагічнага аддзялення.Малітва – набажэнства, магчымасць сустрэчы з каталіцкім святаром: сакрамантальная паслуга, размова, кожны чацвер з 17.00. Са святаром можна скантактавацца па тэлефоне:+ 375 29 78 51 298
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У канцы XVIII – па-чатку XX стст. прававы статус брацтваў у каталіцкім кас-цёле рэгуляваўся шэрагам дакументаў, згодна з якімі былі прынятыя наступныя правілы: 1) забаранялася ства-раць больш чым адно брацт-ва з аднолькавымі альбо падобнымі мэтамі і задачамі ў некалькіх касцёлах аднаго горада або вёскі. Пры адным касцёле маглі дзейнічаць розныя брацтвы (напр., ру-жанцовае і шкаплернае); 2) для арганізацыі брацт-ва пры касцёле быў неабход-ны пісьмовы дазвол ад мяс-цовага біскупа з апісаннем мэтаў брацтва; 3) брацтвы маглі быць за-снаваныя біскупамі альбо генераламі ордэнаў (напр., традыцыйна пры касцё-лах і кляштарах кармелітаў існавалі шкаплерныя брацт-вы, дамініканцаў – ружан-цовыя, францысканцаў – св. Антонія і інш.). Пры жано-чых кляштарах дзейнасць брацтваў для свецкіх была забароненая; 

4) са згоды ўсіх чальцоў брацтва яно магло быць пе-раведзенае з аднаго касцёла ў іншы;5) усе брацтвы, нават тыя, якія дзейнічалі пры кляшта-рах, мог візітаваць біскуп.У адносінах да чальцоў брацтваў касцельнае права вымагала наступнае: а) кож-ны, хто ўступаў у брацтва, павінен быў дакладна яго ведаць мэты і задачы, а так-сама абавязкі яго чальцоў; б) уступленне ў брацтва павінна было ажыццяўляцца з рэлігійных перакананняў; в) трэба было насіць знак брацтва.З’яўленне і рост колькасці брацтваў на беларуска-літоўскіх землях адбы-валася паралельна з развіццём парафіяльнай сеткі каталіцкіх храмаў і павелічэннем ліку каталіцкіх кляштараў. Пачатак гэ-тых працэсаў датуецца кан-цом XIV ст., а найбольшае развіццё прыпадае на XVII – XVIII стст. Аднак заснаван-не новых брацтваў было ха-рактэрна таксама для канца XVIII – першай паловы XIX 

ст. Павелічэнне колькасці брацтваў назіралася ў знака-выя для каталіцкага касцё-ла ў Расійскай імперыі гады – напрыклад, падчас свят-кавання юбілею (1826 г.), у год заключэння канкардату (1847 г.), прыняцця новага дагмату (1854 г. – дагмат аб Беззаганным Зачацці Дзевы Марыі) і інш.Найбольш распаўсюджа-нымі на беларуска-літоўскіх землях былі брацтвы, якія дзейнічалі пры кляштар-ных касцёлах. Манаскія ор-дэны яшчэ з Сярэднявеч-ча мелі дазвол на заснаван-не ўласных брацтваў. Так, пры кляштарах і касцё-лах кармелітаў традыцый-на дзейнічалі шкаплерныя брацтвы. Права на заснаван-не гэтага брацтва меў вы-ключна ордэн кармелітаў. Да заняткаў і абавязкаў яго чальцоў належала: 1) насіць шкаплер; 2) выкон-ваць абавязкі свайго ста-ну і ўчынкі міласэрнасці; 3) штодзённа маліцца вызна-чаныя малітвы; 4) дакладна захоўваць пасты; 5) не есці мясных страў таксама ў се-рады і суботы; 6) дапама-гаць у касцёлах кармелітаў, асабліва ў пятніцы; 6) у адпаведнай вопратцы ўдзельнічаць ў касцельных працэсіях і пахаваннях.Бернардзінскія кляшта-ры арганізоўвалі брацтвы св. Арханёла Міхала і св. Ган-ны. Да абавязкаў іх чальцоў належала: 1) дастатковы ўзровень рэлігійных ведаў; 2) па магчымасці штод-зённы ўдзел у Імшы; 3) у вялікія святы спавядацца і прычашчацца; 4) пазбягаць п’янства (алкаголю) і плё-так; 5) не дазваляць у сваёй прысутнасці выказвацца су-праць каталіцкага касцёла, але яго бараніць; 6) насіць знак брацтва; 7) маліцца штодня вызначаныя малітвы і інш.Пры кляштарах усіх галінаў францысканскага ор-дэна (францысканцаў кан-вентуальных, капуцынаў, бернардзінцаў) звычай-на дзейнічалі брацтвы св. Антонія і паса св. Фран-цыска. Пры кляштарах дамініканцаў традыцый-на дзейнічалі ружанцовыя брацтвы. Пры парафіяльных касцёлах, у якіх працавалі дыяцэзіяльныя святары, брацтвы былі самыя роз-ныя: з назвай Бога (Най-свяцейшай Тройцы, Свято-га Духа і інш.), марыйныя брацтвы і брацтвы пад па-транатам святых. Aгульнымі заданнямі для чальцоў усіх брацтваў з’яўляліся малітва і хрысціянскія ўчынкі.Першапачаткова значная колькасць брацтваў узнікала па прафесійнай прыкмеце. Кожны гарадскі цэх выступаў своеасаблівым брацтвам і меў у касцёле сваю харугву і свайго святога-заступніка. Падчас вялікіх урачыстасцяў чальцы брацтваў збіраліся ў касцёле, і кожнае пад сва-ёй харугвай удзельнічала ў 

Брацтвы ў рыма-каталіцкім касцёле Беларусі
У канцы XVIII – пачатку XX стст. брацтвамі ў рымcка-

каталіцкім касцёле называліся згуртаванні альбо та-
варыствы вернікаў, якія аб’ядноўваліся ў рэлігійных 
або дабрачынных мэтах і былі афіцыйна зацверджа-
ныя касцёлам. Мэтай брацтваў і іх чальцоў было пашы-
рэнне і ўшанаванне канкрэтнай таямніцы веры ці свя-
тых, выкананне хрысціянскіх учынкаў і хрысціянскае 
самаўдасканаленне. Гісторыя ўзнікнення брацтваў ся-
гае ранняга Сярэднявечча, калі іх асноўнымі мэтамі 
былі перадусім догляд хворых і праца ў мясцовасцях, 
ахопленых эпідэміямі.

працэсіі. З цягам часу гэтая традыцыя змянялася, аднак яе адгалоскі ў ХІХ ст. можна было назіраць, напрыклад, у ракаўскім і мазырскім кас-цёлах. Да ХІХ ст. прадстаўнікі кожнай прафесіі збіраліся ў спецыяльна вызначанае для іх свята на набажэнства і ўдзельнічалі ў працэсіях кож-ны пад сваёй харугвай. У Ма-зыры да другой паловы ХІХ ст. “брацкіх” харугваў захава-лася пятнаццаць.Пры некаторых касцё-лах дзейнічала некалькі брацтваў. Напрыклад, пры касцёле глыбоцкіх кармелітаў босых дзейнічалі тры брацтвы: Маці Божай Шкаплернай, св. Юзафа і св. Барбары, а пры мядзельскім кляштары гэтага ж ордэна чатыры – Маці Божай Шка-плернай, св. Юзафа, св. Юсты-на і брацтва добрай смерці.

Па вялікім рахунку, брацтвы былі адзінымі арганізацыямі, у якіх пры-належнасць да канкрэт-нага саслоўя не разгля-далася як абмежаванне пры ўступленні. Напры-клад, брацтва св. Трой-цы пры краслаўскім касцё-ле налічвала 79 чалавек, з іх 78 сялян і 1 дваранка, у барысаўскім касцёле ся-род 59 чалавек, запісаных у брацтва, былі “солдатка, ме-

щанка, крестьянин, гражда-нин, титулярный советник, однодворец, благородный” і г.д.Найбольш распаўсюджа-нымі на беларускіх землях сталі ружанцовае, шкаплер-нае і св. Тройцы брацтвы. Так, па стане на 1830 г. у Мінскай дыяцэзіі дзейнічалі 34 брацтвы. Да сярэдзіны 60-х гг. ХІХ ст. колькасць брацтваў у Мінскай дыяцэзіі засталася практычна няз-меннай. Сярод 30 брацтваў, якія дзейнічалі пры 29 кас-цёлах дыяцэзіі, было 12 ру-жанцовых, 4 шкаплерныя, чатыры Св. Тройцы, два Св. Ганны і інш. У гэты ж час у за-ходняй частцы Магілёўскай архідыяцэзіі налічваліся 22 брацтвы, з іх 14 ружан-цовых, 2 шкаплерныя, 5 – Сэрца Есуса Хрыста і інш. Да малараспаўсюджаных належалі пахавальныя брацтвы (іх чальцы мелі абавязак удзельнічаць у пахаваннях) і брацтвы до-брай смерці. Па стане на другую палову 60-х гг. ХІХ ст. толькі ў Віленскай, Грод-зенскай, Ковенскай губер-нях дзейнічала каля 400 брацтваў, з іх 110 ружанцо-вых, 60 шкаплерных, 37 – Св.Тройцы і інш.

Кніга для запісу чальцоў брацтва св. Ружанца 
(Літоўскі дзяржаўны гістарычны архіў)

“Адметнасцю 
брацтваў з’яўлялася іх 
усесаслоўнасць”

“З сярэдзіны ХІХ 
ст. на беларуска-
літоўскіх землях ста-
ла пашырацца коль-
касць брацтваў 
цвярозасці”
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Дарагія сябры! Шчыра дзякуем усім, хто падтрымлівае “Каталіцкі Веснік” сваімі артыкуламі і ахвяраваннямі.
Свае ахвяраванні нам 

даслалі: Алена Сасімовіч 
(Глыбокае), Аліна Пя-
трова (Мёры), Уладзімір 
Баравік (Мёры), Кацяры-
на Баравік (Мёры), Дану-
та Міхайлоўская (Мура-
ваная Ашмянка), Аліцыя 
Трафімовіч (Паставы), 
Яніна Парфяновіч (Пялікі), 
Ганна Лук’янская (Пялікі), 
Станіслава Варэнік (Мінск), 
Станіслава Жук (Мосар), 
Валянціна Сурвіла (Шэме-
тава), Вашкель Р.К. (Двор-
нае Сяло), Елізавета Лебед-
зева (Бягомль), Вольга За-
вадская (Захарнічы), Ма-
рыя Сварцэвіч (Паставы), 
Валянціна Пяткевіч (Дзісна), 
Алена Ціннікава (Мінск), Го-
луб Л.В. (Дуброўшчына), Зе-
нона Алькснін (Браслаў), 
Рэгіна Ціхая (Камарова), 
Алена Сліжэўская (Буйкі), 
Вольга Мятла (Сталіца), 
Браніслава Юран (Браслаў), 
Рындзевіч Н.Н. (Валожын), 
Вільгельм Драгун (Варапае-
ва), Марыя Лубнеўская (Мяд-
зель), Людміла Сушко (Док-
шыцы), Ленгіна Астаноўка 
(Атокі), Яніна Кадушкевіч 
(Галбея), Соф’я Маша-
ра (Шаркаўшчына), Ядвіга 
Мядзвецкая (Сталіца), 
Людміла Лоўкіс (Наваселкі), 
Валянціна Лучына (Сла-
бодка), Лізавета Барткевіч 
(Слабодка), Стэфанія Глод 

(Слабодка), Даната Далец-
кая (Слабодка), Вера Дунд-
зер (Слабодка), Марыя Уга-
рэнка (Слабодка), Люцыя 
Арсюкова (Слабодка), Яніна 
Вільчынская (Слабодка), 
Ганна Ермалёнак (Сла-
бодка), Ядвіга Барткевіч 
(Гаўрылаўцы), Рэгіна 
Савіцкая (Гаўрылаўцы), Юзэ-
фа Мількевіч (Веркаўшчына), 
Зоя Воранава (Шуміліна), 
Тэрэза Варановіч (Док-
шыцы), Даната Рудак 
(Захарнічы), Вольга Завад-
ская (Захарнічы), Альхімовіч 
А.Ф. (Браслаў), Канстанцін 
Кузьміч (Варапаева), Ірына 
Сарока (Маладзечна), 

Алена Сакалоўская (Па-
вяцце), Яўгенія Паўлава 
(Віцебск), Таццяна Малец-
кая (Мёры), Ядвіга Жол-
нер (Муцеўшчына), Ядвіга 
Цорах (Мілты), Зінаіда 
Дуброўская (Нагаўкі), Міхаіл 
Дуброўскі (Нагаўкі), Яніна 
Рагіня (Муцеўшчына), Воль-
га Парневіч (Крулеўшчына), 
Апалонія Парфяновіч 
(Браслаў), Уладзімір 
Аношка (Дубінец), Яніна 
Парфяновіч (Пялікі), Юзэ-
фа Малей (Сітцы), Эмілія 
Стакла (Юльянова), Гулевіч 
П.П. (Рудня Нісімкавічская), 
Лубінская Я.Ф. (Шэметава), 
Яніна Бруйко (Пашкі), Ма-

Рэдакцыя дзякуе!Рэдакцыя дзякуе!

Узнікалі яны па ініцыятыве святароў з мэтай супрацьдзе-яння п’янству. Прыняцце ў гэ-тае брацтва звычайна адбы-валася з вялікай урачыстас-цю. Падчас Імшы кожны новы братчык атрымліваў медалік з надпісам “на памяць вядзен-ня цвярозасці” з аднаго боку і выявай Маці Божай з іншага. Чальцы брацтва цвярозасці прымалі зарок не ўжываць алкаголю, а таксама не на-ведваць піцейныя ўстановы. Аднак хуткае пашырэн-не брацтваў цвярозасці і вялікая колькасць братчыкаў прыцягнулі пільную ўвагу расійскіх уладаў. 

У канцы XVIII – пачатку ХХ ст., нягледзячы на разнарод-насць брацтваў, адрозненні паміж імі былі вельмі нязначнымі. Практычна ўсе яны ствараліся з мэтай кло-пату аб духоўным абліччы 

вернікаў і яго ўдасканаленні. Арганізацыя вернікаў у гру-пы – малітоўныя, брацкія і інш. – дапамагала святарам у працы з людзьмі. Вельмі ча-ста брацтвы адрозніваліся выключна назвай, а функ-цыянаванне канкрэтнага брацтва пры пэўным касцё-ле вызначалася толькі тра-дыцыяй. Аднак у дзейнасці усіх брацтваў можна вылу-чыць тры асноўныя кірункі: малітоўны, дапаможны і да-брачынны.
Малітоўны кірунак – рэ-гулярная, вызначаная ста-тутам і традыцыяй брацтва малітва абавязвала кожнага братчыка. У залежнасці ад брацтва адрозніваўся ком-плекс штодзённых малітваў і іх інтэнцыя. Да абавязкаў братчыкаў належаў такса-ма абавязковы ўдзел у няд-зельных і святочных Імшах, а таксама ў залежнасці ад брацтва – удзел у дадатко-вых набажэнствах (ружан-цы, літаніі і г.д.). Кожнае брацтва мела вызначаны для сваіх чальцоў графік уд-зелу ў споведзі. Менавіта гэты блок абавязкаў павінен быў умацоўваць рэлігійнасць чальцоў брацт-ва і падтрымліваць іх непас-рэдную сувязь з каталіцкім касцёлам.

Дапаможны кірунак заключаўся ў розных відах працы на карысць касцё-ла. Таксама важнай была да-памога святару пры наба-жэнствах, якую традыцый-на ажыццяўлялі арганісты і чальцы брацтваў. Менавіта братчыкі арганізоўвалі працэсіі са свечкамі і харугвамі. Як вынікае з дакументаў, некаторыя брацтвы ствараліся выключ-на для здзяйснення паслугаў падчас набажэнстваў (такім чынам, яны не былі брацтвамі ў дакладным сэнсе гэтага слова). Такія функцыі, напрыклад, спаўнялі брацт-вы пры навамышскім і пінскім касцёлах. “Братство Непорочного Зачатия Пре-благородной Девы существу-ет, учреждено Виленским епископом Коссаковским в 1800 г. с целью для прислуги костёльной” (Новая Мыш)… “В Пинском костёле братство избирается из среди себя единственно для удержания костёльного порядка”.У некаторых выпадках братчыкам давяраліся клю-чы ад касцёла (напр., брацтва Св. Тройцы пры докшыцкім касцёле). Там жа братчыкі адказвалі за збор тацы пад-час набажэнстваў. Дапа-можнай мэце служылі так-

сама ўласныя касы брацт-ва, якія мела большасць з іх. У залежнасці ад брацтва складкі ў касу маглі быць да-браахвотных памераў альбо дакладна вызначаныя. Так, чальцы ружанцовага брацт-ва пры навамышскім касцё-ле ўносілі ў касу штогод па 10 капеек, ружанцовага пры крошынскім касцёле – 15 ка-пеек у год. Існавалі і бедныя брацтвы, якім, наадварот, дапамагаў святар. Так, для брацтва пры стваловіцкім касцёле “плябан фунтаў 30 і харугваў 3 справіў і ар-нат пад тытулам братчыкаў, і цяпер свечкі дае, калі не хапае, бо складкі, г.зн. ах-вяра вельмі малыя”. Гро-шы з касы выдаткоўваліся для рэлігійных мэтаў. За іх братчыкі набывалі для сябе свечкі, якія выкарыстоўваліся падчас працэсій, на алтарах і для асвятлення касцёла, “на ко-стёльные вина, воск и лам-падное сало, свечи белые, ризы и тому подобное”, “на покупку свечей, ламп и мелкие починки”. У нека-торых выпадках брацтвы арганізоўвалі спецыяльныя мерапрыемствы па зборы ахвяраванняў на той касцёл, пры якім яны дзейнічалі. Так, чальцы Ракаўскага брацтва 

“по праздничным и торго-вым дням, со значками и ба-рабанами, расхаживают по местечку и собирают с до-брохотных дателей деньги, обращаемыя на римско-ка-толический костёл”.
Дабрачынны кірунак прадугледжваў дзейнасць, якая брацтвамі і іх чальцамі рэалізоўвалася ў двух напрам-ках: унутраным і знешнім. “Унутраная” дабрачыннасць ажыццяўлялася ў адносінах да чальцоў брацтва альбо іх блізкіх. Так, у выпадку смерці чальца брацтва, яго сям’я маг-ла разлічваць на ўрачыстае пахаванне і матэрыяльную дапамогу, велічыня якой за-лежала ад магчымасцяў брац-кай касы.Асноўным праяўленнем знешняй дабрачыннасці была раздача міласціны бед-ным асобам і жабракам. У ста-тутах брацтваў адзначалася, што братчыкі павінны «ис-полнять по христианскому учению Богоугодныя и чело-веколюбивые дела, как то: давать милостыню нищим, пока есть жизнь и хоронить их тело по смерти, и т.п.».

Працяг у наступным нумары.

Паводле навуковых 
публікацый 
Р. Зянюк

ў канцы XVIII – пачатку ХХ стагоддзяў

“Сходы братчыкаў 
і іх сумесныя 
малітвы, на дум-
ку ўладаў, з’яўляліся 
наўпроставай пагро-
зай рускай справе ў 
заходніх губернях і 
былі забароненыя”

рыя Сяліцкая (Параф’янава), 
Даната Рудак (Захарнічы), 
Ванда Дзенісенка 
(Жыткавічы), Эма Сцяпана-
ва (Сталіца), Аліна Бервячо-
нак (Прусы), Эма Козел (Док-
шыцы), Галіна Сіманенак 
(Паставы), Ганна Швед 
(Людвінова), Феліцыя Не-
бышынец (Глівін), Ада Шум-
ская (Наваполацк), Яніна 
Шэнда (Зорка), Голубева 
Д.К. (Бабінавічы), Леакадзія 
Пазняк (Прусы), Станіслава 
Пятліцкая (Баранавічы), Ган-
на Лук’янская (Пялікі), Ган-
на Старычонак (Бярозкі), 
Рэгіна Лазучэнка (Браслаў), 
Галіна Сінкевіч (Глыбокае), 
Марыя Юрык (Глыбокае), 
Жанна Юрык (Глыбокае), Ала 
Тарасёнак (Глыбокае), Гена-
вэфа Ермаковіч (Завараты), 
Часлава Лаўрыновіч (Мо-
сар), Алена Ліпская (Мосар), 
Вераніка Курыловіч (Мо-
сар), Марыя Мурзіч (Мосар), 
Альжбета Калмук (Мосар), 
Марыя Ткачонак (Мосар), 
Вікенцій Навіцкі (Браслаў), 
Эма Роўда (Новалукомль), 
Эмілія Бугаева (Лынтупы), 
Салаўёва Н.Н. (Дворнае Сяло), 
Валянціна Сурвіла (Шэме-
тава), Ніна Марунько (Но-
валукомль), Соф’я Мацкевіч 
(Ракуці), Падалевіч Г.А. 
(Бігосава), Галіна Шкецік 
(Смулькава), Яніна Вяршэль 
(Вігушкі), Крысціна Манчын-
ская (Дзеркаўшчына), Трай-
ко Я.А. (Карасіна), Валянціна 
Хаданёнак (Сталіца), Тэрэ-
са Смулько (Зорка), Лоўкіс 
Л.В. (Навасёлкі-2), Ган-

на Кірплюк (Варапаева), 
Хацяловіч В.І. (Хвасты), 
Святлана Ахрэмчык (Лугі), 
Дулінская Т.І. (Вазаўнікі), 
Галіна Галуза (Падсвілле), 
Ванда Кавалеўская (Лявон-
паль), Баляслава Немыц-
кая (Паставы), Леакадзія 
Лаўнюжэнка (Новыя Габы), 
Казіміра Сіндрэвіч (Віцебск), 
Пілецкая А.В. (Новалукомль), 
Браніслава Юран (Браслаў),  
Ванда Кірылава (Ёды), 
Яніна Дулінец (Савуткі), Зе-
нона Алькснін (Браслаў), Та-
нана А.В. (Коўзаны), Юзаф 
Павучонак (Сынадворцы), 
Грэцкая С.І. (Вазаўнікі), Да-
ната Пачкоўская (Савуткі), 
Ядвіга Розель (Ашмя-
ны), Ядвіга Мядзвецкая 
(Сталіца), Вольга Мятла 
(Сталіца), Людміла Сінкевіч 
(Глыбокае), Тэрэса Леш-
чык (Сарокі), Соф'я Рагіня 
(Сарокі), Эмілія Клепацкая  
(Сарокі).Калі Вы хочаце дапамагчы “Каталіцкаму Весніку” сваімі ахвяраваннямі, дасылайце, калі ласка, іх праз Белпошту на ніжэйпададзены адрас:
Місевіч Віктар Мар’янавіч
вул. Савецкая, 1
211793 г. Глыбокае 
Віцебскай вобл.Дзякуючы дапамозе на-шых чытачоў мы можам дру-каваць газету. За ўсіх аўтараў і ахвярадаўцаў выдання кож-ны месяц адпраўляецца св. Імша.

Рэдакцыя Рэдакцыя 
“Каталіцкага Весніка”“Каталіцкага Весніка”
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Сёння спаўняецца 150 гадоў з часу публікацыі дэкрэ-та Quemadmodum Deus, у якім бласлаўлёны Пій IX, уз-рушаны цяжкімі і сумнымі абставінамі, у якіх апынуўся аслаблены чалавечай ва-рожасцю Касцёл, абвясціў Святога Юзафа Апекуном Каталіцкага Касцёла.Каб увекавечыць даручэн-не ўсяго Касцёла магутнаму заступніцтву Апекуна Езуса, Папа Францішак пастанавіў, што ад сённяшняга дня, гадавіны абвяшчэння гэтага Дэкрэта і дня, прысвечана-га Найсвяцейшай і Беззаган-най Дзеве і Абранніцы Най-чысцейшага Юзафа, да дня 8 снежня 2021 г. будзе ад-значацца асаблівы Год Свя-тога Юзафа, на працягу яко-га кожны вернік па яго пры-кладзе зможа кожны дзень умацоўваць уласнае жыццё веры, каб цалкам рэалізаваць Божую волю.Такім чынам, усе вернікі будуць мець магчымасць уд-зелу праз малітву і добрыя ўчынкі, з дапамогай святога Юзафа, галавы нябеснай Сям’і з Назарэта, у справе атрыман-ня суцяшэння і падтрымкі ў цяжкіх асабістых і грамадскіх праблемах, якія непакояць су-часны свет.Адданасць Апеку-ну Адкупіцеля шыро-ка развівалася на праця-гу гісторыі Касцёла, які не толькі аддае яму найвышэй-шы гонар пасля Маці Божай і Яго Абранніцы, але і даверыў яму шматлікае апякунства.Настаўніцтва Касцё-ла ўсцяж нанова адкрывае даўнейшую і новую веліч гэ-тага скарбу, якім з’яўляецца святы Юзаф, і як гаспадар дома з Евангелля паводле св. Мацвея «вымае са сваёй скарбніцы рэчы новыя і ста-рыя» (Мц 13, 52).Дар індульгенцый (адпустаў), які Апостальская Пэнітэнцыярыя гэтым Дэкрэ-там у адпаведнасці з воляй Папы Францішка міласціва даруе ў Год Святога Юзафа, будзе вельмі карысным для дасягнення намечанай мэты.Поўны адпуст пры спаўненні звычайных умоваў (сакрамантальная споведзь, эўхарыстычная Камунія і малітва ў інтэнцыях Свя-тога Айца) удзяляецца вернікам, якія, выракшы-ся ў духу ўсякага граху, бу-дуць удзельнічаць у падзеях Года Святога Юзафа ў парад-ку, устаноўленым гэтай Апо-стальскай Пэнітэнцыярыяй.1Святы Юзаф, сапраўдны чалавек веры, за-прашае нас, каб мы наноў адкрылі сваю сыноўскую су-вязь з Айцом, аднавілі вер-насць малітве, услухоўваліся і з глыбокай пранікнёнасцю 

адказвалі на Божую волю. Поўны адпуст атрымліваюць тыя, хто не менш за 30 хвілін будзе разважаць над малітвай Пана (Ойча наш), альбо хто прыме ўдзел прынамсі ў ад-ным дні засяроджання з ме-дытацыяй пра святога Юзафа.2Евангелле надае Свя-тому Юзафу тытул «справядлівы чалавек» (Мц 1, 19): ён, ахоўнік «унутранай таямніцы, якая знаходзіцца ў глыбіні сэрца і душы» [1], захавальнік таямніцы Бога і, такім чынам, асаблівы Апякун унутранай пра-сторы, які заахвочвае нас да адкрыцця каштоўнасці маўчання, разважлівасці і сумленнасці ў выкананні на-шых абавязкаў. Дабрадзей-насць справядлівасці, якую Юзаф узорна практыкуе, – гэта поўнае прыняцце Божа-га закона, каторы з’яўляецца законам міласэрнасці, «бо менавіта Божая міласэрнасць вядзе да паўнаты сапраўднай справядлівасці» [2]. Такім чы-нам, тыя, хто па прыкладзе Святога Юзафа, выканаюць учынак міласэрнасці для цела ці для душы, змогуць атры-маць дар поўнага адпусту.3Самае істотнае ў пакліканні Юзафа – быць апекуном Святой Сям’і з Назарэта, абраннікам Найсвя-цейшай Панны Марыі і закон-ным бацькам Езуса. Каб усе хрысціянскія сем’і былі заах-вочаныя аднавіць той самы клімат унутранага адзінства, любові і малітвы, у якім жыла Святая Сям’я, поўны адпуст удзяляецца за малітву на Свя-тым Ружанцы ў сем’ях і паміж заручанымі.4Слуга Божы Пій XII 1 мая 1955 г. устанавіў свята Св. Юзафа Рамесніка, «каб годнасць працы была прызнаная ўсімі і каб яна нат-хняла так грамадскае жыццё, як і заканадаўства, заснава-нае на роўным размеркаванні правоў і абавязкаў» [3]. Такім чынам, скарыстацца поўным адпустам зможа кожны, хто штодня будзе даручаць сваю працу апецы Свято-га Юзафа, а таксама кожны вернік, які будзе маліцца аб заступніцтве Рамесніка з На-зарэта, каб кожны, хто шукае працу, мог яе знайсці, а праца ўсіх каб была больш годнай.5Уцёкі Святой Сям’і ў Егіпет «паказваюць нам, што Бог знаходзіцца там, дзе чалавеку пагражае небя-спека, дзе чалавек пакутуе, дзе ён – уцякач, дзе адчувае адзіноту і пакінутасць» [4]. Такім чынам, поўны адпуст удзяляецца вернікам, якія будуць чытаць Літанію да святога Юзафа (у лацінскай традыцыі), альбо Акафіст да святога Юзафа – цалкам або, прынамсі, часткова (у візантыйскай традыцыі), 

Дэкрэт Апостальскай Пэнітэнцыярыі 
адносна поўных адпустаў з нагоды Года Св. Юзафа

альбо іншую малітву да свя-тога Юзафа, уласцівую іншым літургічным традыцыям у інтэнцыі Касцёла, які перас-ледуецца ad intra i a extra, а таксама ў інтэнцыі палёгкі ўсім хрысціянам, якія цер-пяць якую-кольвечы форму пераследу.Святая Тэрэза Авільская прызнала Святога Юзафа апе-куном у любых жыццёвых абставінах: «Іншым святым, здаецца, Пан даў ласку дапа-магаць [нам] у адной патрэ-бе, а гэты слаўны Святы – я гэта адчула – падтрымлівае [нас] ва ўсіх» [5]. Бліжэй да нашага часу Святы Ян Па-вел II пацвердзіў, што по-стаць Святога Юзафа набы-вае «асаблівую актуальнасць для Касцёла нашага часу ў сувязі з новым Тысячагод-дзем хрысціянства» [6].Каб зноў пацвердзіць універсальнасць заступ-ніцтва Святога Юзафа ў Кас-цёле, акрамя вышэйзгада-ных абставінаў, Апосталь-ская Пэнітэнцыярыя дае поўны адпуст вернікам, якія будуць прамаўляць кожную зацверджаную Касцёлам малітву альбо акт адданасці ў гонар Святога Юзафа, на-прыклад, «Да Цябе, Святы Юзэфе», асабліва ў днях 19 сакавіка і 1 мая, у свята Свя-той Сям’і Езуса, Марыі і Юза-фа, у Нядзелю Святога Юзафа (у візантыйскай традыцыі), 19-га чысла кожнага месяца і ў кожную сераду, якая па-водле лацінская традыцыі з’яўляецца днём ушанавання гэтага Святога.У сучасным кантэк-сце санітарнай небяспекі дар поўнага адпусту распаўсюджваецца асабліва на састарэлых, хворых, тых, хто памірае, і ўсіх, хто па аб’ектыўных прычынах не можа выйсці з дому і хто ў сваім духу выракаючы-ся ўсялякага граху, з наме-рам выканаць, як толькі гэта будзе магчыма, звычай-ныя ўмовы Адпусту, прамо-вяць у сваім доме ці месцы, дзе затрымлівае іх пераш-кода, акт пабожнасці ў го-нар Святога Юзафа, Надзеі хворых і Апекуна добрай смерці,  ахвяруючы з даве-рам Богу цярпенні і цяжкасці асабістага жыцця.Маючы на ўвазе душпа-стырскую зручнасць у пера-дачы Божай ласкі праз ула-ду ключоў, Пэнітэнцыярыя настойліва просіць святароў, якія маюць адпаведныя паўнамоцтвы, каб ахвотна і ахвярна здзяйснялі цэле-брацыю сакраманту пакаян-ня і часта ўдзялялі святую Камунію хворым.Гэты Дэкрэт дзейнічае ў Год Святога Юзафа, няглед-зячы на якія-кольвечы іншыя пастановы.Рым, 08.12.2020г..
Маўра Кард. П’ячэнца, 

Вышэйшы Пэнітэнцыярый
Кшыштаф Ныкель, Рэгенс

Асаблівыя індульгенцыі даюцца з нагоды 
Юбілейнага Года Святога Юзафа, абвешчанага Папам 
Францішкам у гонар 150-годдзя прызнання Святога 
Юзафа заступнікам Паўсюднага Касцёла.
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Пераклад: 
Курыя Віцебскай дыяцэзіі 

паводле vatican.va

Хоць малітвы і пабожныя практыкі з’яўляюцца важнай часткай ушанавання святога Юзафа, самае галоўнае – браць прыклад з яго. У кнізе XIX стагоддзя «Адданне свято-му Юзафу» яе аўтар айцец Луіс Лалемант дакладна тлума-чыць гэтую канцэпцыю.«Самая высокая адданасць нашым святым заступнікам – гэта пераймаць іх цноты. Штодня імкніцеся практыкаваць не-каторыя цноты, якія ззялі ў святым Юзафе: напрыклад, вер-насць Божай волі.У кнізе таксама апісаныя карысныя практыкі, якія могуць дапамагчы ў перайманні святога. Айцец Лале-мант, абраўшы святога Юзафа ўзорам свайго ўнутранага жыцця, кожны дзень практыкаваў наступныя духоўныя практыкаванні: дзве раніцай і дзве вечарам.
Слухай Духа СвятогаЯго асноўнай задачай было накіраваць свой розум на сэрца святога Юзафа і паразважаць, наколькі ён быў пакорны натхненню Святога Духа. Потым, даследуючы ўласнае сэрца, ён прынізіў сябе ў часы духоўнага супраціву і запаліў у сабе жаданне больш аддана ісці за натхненнем ласкі.

Адзінства малітвы і працыНаступным крокам было прызнанне дасканаласці, з якой святы Юзаф сумяшчаў сваё ўнутранае жыццё СА штодзённымі справамі. Разважаючы такім чынам пра ўласнае жыццё, айцец Лалемант знайшоў у сабе недахопы, якія трэба было выправіць. Ён дасягнуў святой практыкі вялікага яднання з Богам і ведаў, як захаваць яго сярод са-мых пільных штодзённых спраў.
Шанаванне Найсвяцейшай Панны МарыіТрэці крок – духоўнае яднанне са святым Юзафам як абраннікам Маці Божай. Гледзячы на святло, якім у яго вачах напаўняліся дзявоцтва і мацярынства Марыі, ай-цец Лалемант заахвоціў сябе палюбіць гэтага святога па-трыярха за любоў да яго святой жонкі.

Адарацыя Дзіцятка ЕзусаАпошні этап наследавання святога Юзафа – уявіць сабе глыбокае пакланенне і бацькоўскую апеку, якімі ён акружыў Святое Дзіця. Айцец Лалемант папрасіў свято-га дазволіць яму далучыцца да яго ў пакланенні, любові і служэнні Боскаму Немаўляці з самай пяшчотнай любоўю і пашанай.
Паводле матэрыялаў CREDO

Парады для штодзённага 
наследавання святога Юзафа

З нагоды Года Святога Юзафа прапануем даведацца 
больш пра тое, як можна наследаваць гэтага святога 
апекуна Касцёла. 
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1«…Ён пайшоў і дамовіўся з першасвятарамі і дазорцамі святыні, як ён ім выдасць Езуса. Тыя ж узрадаваліся і згадзіліся даць яму срэбранікаў. І ён абяцаў і шукаў нагоды выдаць ім Яго здалёк ад народу…». (Лк 22, 
4-6)

А. Юда Іскарыёт
Б. Юзаф з Арыматэі
В. Мальхус2 «…Пане, я гатовы ісці з Табою і ў вязніцу, і на смерць». (Лк 22, 33)
А. Апостал Ян – улюбёны вучань Хрыста
Б. Сымон-Пётр
В. Юда Іскарыёт3Чалавек, які дапамог Езусу несці крыж на Галгофу? (Лк 23, 26)

А. Юзаф з Арыматэі
Б. Апостал Ян
В. Сымон з Кірэнэі

4 «…Езу, узгадай мяне, калі прыйдзеш у сваё Валадарства» (Лк 23, 42)
А. Бараба
Б. Апостал Філіп
В. Злачынец з крыжа5«Езус, убачыўшы Маці і вучня, які стаяў побач і якога Ён любіў, сказаў Маці: «Жанчына, вось сын Твой». Потым сказаў вучню: «Вось Маці твая». І з гэтага часу ву-чань узяў Яе да сябе» (Ян 19, 

26-27)
А. Апостал Андрэй
Б. Апостал Пётр
В. Апостал Ян6Гэты чалавек «уба-чыўшы, што ста-лася, славіў Бога і казаў: «Праўдзіва, Чалавек гэты быў справядлівы!» І ўсе людзі, што сабраліся на гэ-тае відовішча, калі ўбачылі, што сталася, вярталіся, б’ючы сябе ў грудзі». (Лк 23, 

47-48)

А. Понцій Пілат
Б. Сотнік
В. Разбойнік з крыжа

Біблійныя постаці 
Ад Галгофы да Уваскрасення

Новы тэст “Каталіцкага Весніка” прапануе праверыць свае біблійныя веды і 
яшчэ раз звярнуць увагу на асобы людзей, якія сустракаліся падчас апошніх пад-
зей з жыцця Езуса Хрыста аж да Уваскрасення. Паспрабуйце пазнаць асобу, пра 
якую ідзе гаворка. 7Чалавек, які прасіў у Пілата зняць цела Езу-са Хрыста з крыжа?  (Ян 19, 

38)
А. Дзева Марыя
Б. Юзаф з Арыматэі
В. Нікадэм8«…Тады пабегла і прыйшла да Сымона-Пятра і да другога вучня, яко-га любіў Езус, і сказала ім: «Забралі Пана з магілы, і не ведаем, дзе паклалі Яго!» (Ян 

20, 2)
А. Марыя Клеопава
Б. Марыя Магдалена
В. Марта з Бэтаніі9Двое вучняў, якія пер-шыя пабеглі да магілы Уваскрослага Хрыста? (Ян 20, 

2-3)
А. Пётр і Ян
Б. Ян і Павел
В. Тамаш і Якуб10«Калі не ўбачу на руках Яго ранаў ад цвікоў і не ўкладу пальца свайго ў раны ад цвікоў, і не ўкладу рукі сваёй у бок Яго, не паверу» (Ян 20, 25)
А. Апостал Андрэй
Б. Апостал Тамаш
В. Апостал Якуб
Старонку падрыхтавала 

Вікторыя Колзун

1 красавіка – дзень на-
раджэння адзначаюць 

ксёндз-пралат Францішак 
Кісель (Полацк); кс. Чэслаў 
Курэчка МІС (Росіца);
4 красавіка – дзень на-

раджэння адзначае кс. 
Эдуард Сінкевіч SCJ (Вара-
паева);
8 красавіка – гадавіну 

святарскага пасвя-
чэння адзначае кс. Мікалай 
Ліпскі (Новалукомль);
9 красавіка – імяніны адзначае а. Дмітрый 

Занямонскі ОМІ (Шуміліна);
10 красавіка – 

гадавіну святар-
скага пасвячэння адзна-чае кс. Аляксандр Півавар 
(Бешанковічы);
11 красавіка – дзень 

нараджэння ад-значае кс. Валеры Орсік 
(Віцебск);
13 красавіка – дзень 

нараджэння адзна-чаюць кс. Сяргей Сурыновіч 
(Друя), кс. Алег Хмылко (По-
лацк);

На красавік прыпадаюць дні 
нараджэння, імяніны і гадавіны 
святарскага пасвячэння 
ў наступных святароў:

19 красавіка – 
імяніны адзначае 

кс. Валеры Марціноўскі 
(Паставы);
23 красавіка – імяніны 

і дзень нараджэння адзначае кс. Юрый Бараўнёў 
(Порплішча); імяніны адзна-чаюць кс. Юрый Барок (Ра-
соны), кс. Юрый Жаўняровіч 
(Ахрэмаўцы), бр. Войцех 
Врублеўскі OFMCap (Докшы-
цы);
24 красавіка – дзень 

нараджэння адзна-чае бр. Войцех Врублеўскі 
OFMCap (Докшыцы);
25 красавіка – 

імяніны адзначае 
кс. Марат Казлоўскі (Мосар);
26 красавіка – дзень 

нараджэння адзна-чае кс. Генадзь Добрук (Грод-
зенская дыяцэзія);
28 красавіка – 

імяніны адзна-чаюць кс. Віталь Бяленік 
(Падсвілле), а. Віталь Бан-
даронак OFMCap (Докшы-
цы).

Замовіць кнігу можна наступным чынам: - скласці замову ў рэдакцыі “Каталіцкага Весніка” праз электронную пошту katalickivesnik@gmail.com з пазнакай In Sinu Jesu 

Замовіць кнігу In Sinu Jesu- па тэлефоне: 
+37529 736-53-07 (з 10.00 да 17.00, акрамя суботы і нядзелі). Кніга будзе высылацца Белпоштай накладзеным пла-цяжом. 
УВАГА! Кошт кнігі – 23 рублі + кошты па перасылцы, якія аплочвае замоўца.

In Sinu Jesu – гэта малітоўны дзённік ірландскага 
святара, які перажыў асабістую сустрэчу з Хрыстом і 
дзеліцца ў гэтай кнізе сваімі перажываннямі і словамі 
Хрыста, пачутымі падчас малітвы.

5 красавіка спаўняецца 10 гадоў газеце 
“Каталіцкі Веснік”
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сакавік 2021 г.8 У ДЫЯЦЭЗІІ Сутнасць акцыі за-ключалася ў раз-дачы парсючкоў шматдзетным, няпоўным, апякунскім сем’ям, а такса-ма інвалідам, адзінокім па-жылым і малазабяспечаным грамадзянам.Дапамогу атрымалі пят-наццаць сем’яў без адрознен-ня рэлігійнай прыналежнасці і веравызнання.Ко жная сям’я, якая мае вялікую патрэбу ў да-памозе, у адпаведнасці з прадастаўленымі дакументамі атрымала адна-го парсючка.Акцыя была правед-зена пры падтрымцы «Caritas»Лінц (Аўстрыя).

Адарацыя 
ў бандыцкім горадзеУ інтэрв’ю аргенцінскаму «Ра-дыё Марыя» мексіканскі святар кс. Патрыцыё Хілман распавёў пра незвычайную падзею. Гэта адбылося ў 2013 годзе ў Сьюдад-Хуарэ-се, горадзе, вядомым сваімі злачынствамі, на мяжы паміж Мексікай і ЗША.Горад апынуўся ў аблозе праз крывавыя сутычкі паміж бандамі наркадылераў.На фоне такой жорсткасці з высокім узроўнем штод-зённых забойстваў адна з парафій папрасіла як мага хутчэй адкрыць капліцу вя-чыстай адарацыі. Тры дні спатрэбілася, каб ідэя перат-варылася ў рэальнасць.
Не верылі, што яна 
ідзе ў капліцуУ тым жа годзе жанчына ішла ў капліцу а трэцяй гадзіне ночы, каб здзейсніць сваё дзяжурства Святой Гадзіны, калі яе спынілі шэсць салдат. Яны паставілі пад сумнеў яе познюю прысут-насць на вуліцы і не паверылі, што яна накіроўваецца да капліцы, калі навокал усё за-чынена.Ж анчына прапанавала пайсці з ёй. Калі яны дабраліся да капліцы, салдаты былі здзіўленыя, убачыўшы шэсць жанчын, якія здзяйснялі эўхарыстычную адарацыю а трэцяй гадзіне ночы. Іх здзіўленне яшчэ больш узрас-ло, калі адна з жанчын сказала: «Вы думаеце, што гэта вы нас абараняеце? Гэта мы молімся за вас 24 гадзіны на суткі».

Плач салдатаАдзін з салдатаў, тры-маючы зброю ў руках, расплакаўся і ўпаў на калені перад Найсвяцейшым Сакра-мантам. На наступны дзень, на досвітку, роўна а трэцяй ночы, той самы салдат у цывільным стаяў на каленях у капліцы і чуваў сваю Святую Гадзіну перад Найсвяцейшым Сакра-мантам, «праліваючы акіяны слёз».Як паведамляецца, у гэты час у Сьюдад-Хуарэсе ад-былося значнае зніжэнне ўзроўню забойстваў. Да 2010 года горад рэгулярна фігураваў у рэйтынгу дзесяці самых небяспечных гарадоў свету. У апошнія гады ён выбыў з гэтага сумна вядо-мага спіса. Цяпер горад зай-мае лепшае месца, чым нека-торыя з так званых гарадоў «першага свету», напрыклад, амерыканскія Балтымор ці Новы Арлеан.
Адарацыя 

як эфектыўная зброяУзровень забойстваў у Сьюдад-Хуарэсе за-стаецца высокім і патра-буе намаганняў ад ура-ду і малітваў хрысціян. Ад-нак паказчыкі ўпалі з 3766 выпадкаў у 2010 годзе да 256 у 2015-ым.Бог заўсёды просіць, каб мы выконвалі сваю частку задання. Сярод усіх мераў, прынятых для пераадолен-ня злачыннасці ў Сьюдад-Ху-арэсе, здаецца, што вячыстая адарацыя Найсвяцейшага Сакраманту аказалася най-больш эфектыўнай зброяй у барацьбе за дабро і спакой.

 Двое маладых люд-зей каля пер-шай гадзіны ночы забраліся ў касцёл і напісалі чорнай фарбай абразлівыя словы ў прэзбітэрыі. Шум у будынку пачуў про-башч парафіі кс. Мікалай Ліпскі (касцёл злучаны з плябаніяй). Ён паспрабаваў высветліць, што адбываец-ца ў святыні. Вандалы ўцяклі з месца злачынства. Кс. Мікалай адразу ж выклікаў 

міліцыю. Супрацоўнікі след-чых органаў працавалі да са-май раніцы.І сам пробашч парафіі, і вернікі моцна ўзрушаныя абставінамі гэтага злачын-ства. У парафіі праводзяц-ца набажэнствы перапра-шэння за грэх абразы Бо-жай святыні. На шчасце, вандалы не пашкодзілі і не ўзламалі табернакулюм, дзе знаходзіцца Найсвяцейшы Сакрамант.

Акцыю па раздачы парсючкоў 
правёў “Caritas” Віцебскай дыяцэзіі

18 сакавіка ў Глыбокім дабрачыннае каталіцкае та-
варыства “Caritas” Віцебскай дыяцэзіі ў супрацоўніцтве 
з Глыбоцкім тэрытарыяльным Цэнтрам сацыяльна-
га абслугоўвання насельніцтва аказала сацыяльна-
эканамічную дапамогу тым, хто ў патрэбе.

 Марына Сінкевіч, тэкст; Леанід Юрык, фота

У Новалукомлі распісалі 
абразлівымі надпісамі касцёл

Ноччу на 18 сакавіка быў здзейснены акт вандалізму 
ў касцёле Святой Марыі Магдалены ў Новалукомлі.

Курыя Віцебскай дыяцэзіі рашуча асуджае акт вандалізму, які меў мес-ца ў касцёле ў Новалукомлі. Заклікаем злачынцаў пака-яцца і навярнуцца на добры шлях. Вернікаў Віцебскай дыяцэзіі просім падтрымаць братоў і сясцёр у Новалу-комльскай парафіі малітвай.Увечары 18 сакавіка мясцовымі праваахоўнымі органамі меркаваныя зла-чынцы былі затрыманыя і змешчаныя пад варту.
Курыя Віцебскай дыяцэзіі

А трэцяй ночы ішла 
на адарацыю, калі яе 

спынілі шэсць 
узброеных мужчын
І тое, што адбылося ў адным з самых крымінальных 

гарадоў свету, прывяло аднаго з салдат да слёз…
  Пераклад Марыны Сінкевіч паводле pl.aleteia.org
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Часта ў нас няма жадан-ня прабачыць. Часам гэтае жаданне з’яўляецца няпоўным. Здаецца, што ў сям’і нават не хапае духу пра-бачэння. У такіх выпадках трэба прасіць у Бога ласкі прасіць прабачэння, сілы і любові, якія робяць такое прабачэнне магчымым.Мы таксама можам супрацоўнічаць з Божай ла-скай у працэсе прабачэння. Для гэтага айцец Джым раіць зрабіць чатыры крокі да пра-бачэння. Яны павінны дапа-магчы, каб прабачэнне было поўным, цалкавітым і па-сапраўднаму святым.
Акт воліПершы крок патрабуе выкарыстання волі. Прабачэнне пачынаецца з акта волі, а значыць, з наша-га вольнага выбару праба-чыць.Прабачэнне — гэта не эмоцыі і пачуцці. Гэта ваша свядомае рашэнне. Мы можам выпрабаваць лю-быя пачуцці і думкі, але аб прабачэнні вырашае наша воля. Гэта рашэнне нешта зрабіць, каб абавязаць сябе пакінуць мінулае.Думкі і эмоцыі дапа-магаюць нам прымаць правільныя рашэнні, але ў рэшце рэшт не думкі, а рашэнні вызначаюць наша жыццё. Вырашаем дараваць з дапамогай гаючай ласкі Езуса Хрыста.Мы робім так, як гаво-рыцца ў малітве Панскай: «І адпусці нам правіны нашы, як і мы адпускаем вінаватым нашым». Калі мы неміласэрныя да іншых, мы абмяжоўваем міласэрнасць, якую Ён абяцаў нам аказаць.Як Хрыстос дараваў сваім катам з крыжа, так і мы прабачаем тым, хто нас пакрыўдзіў. Мы можам пра-бачыць кожнаму: бацькам і іншым членам сям’і, свята-рам, настаўнікам і ўсім, хто калі-небудзь нас крыўдзіў. Але гэта звязана выключна з сілай ласкі, якую даў нам Езус, і з поўнай рашучасцю нашай волі.Каб прабачыць, выка-найце акт волі з дапамогай 

малітвы: «Я прабачаю табе, 
[імя таго, каму мы прабача-
ем], у імя Езуса Хрыста, за-
раз і назаўсёды».
Блаславі крыўдзіцеляўНа другім этапе мы бласлаўляем тых, хто нас пакрыўдзіў. Цяпер мы адказваем на праклён блас-лавеннем. Хрысціяне ніколі не рэагуюць на праклёны праклёнамі. Замест таго, каб лаяцца, мы бласлаўляем.Можа здарыцца так, што чалавек, які пакрыўдзіў вас, пракляў вас. Вусны праклён можа быць моцным. Праклён таго, хто мае ўладу над та-бой, а менавіта, маці, бацькі, мужа альбо старэйшага бра-та ці сястры — вельмі небя-спечны.Гэта датычыцца працадаўцаў, кіраўнікоў ці настаўнікаў. Тыя, хто мае ўладу, павінны выкарыстоўваць свае вус-ны для бласлаўлення; а калі яны замест гэтага кагосьці праклінаюць, гэта можа быць д’ябальскім учынкам. Мы павінны гэтага пазбег-нуць і таму бласлаўляем іх.Гэта самы важны крок да прабачэння. Гнеў, нянавісць і пагружэнне ў раны знікаюць пры блаславенні. Блаславен-не растае лёд нашага сэрца, блаславенне нейтралізуе яд, блаславенне лечыць сэрца.Бласлаўленне, якое мы даем, павінна быць шчодрым і багатым. Бласлаўляючы кагосьці, мы паказваем, што жадаем яму ўсяго, што Бог хоча ад яго. Бласлаўленне — гэта выяўленае жаданне, каб іншая душа пазнала бяз-межную любоў Бога і атры-мала Божую міласэрнасць. Святы Павел вучыць нас: «Благаслаўляйце тых, хто пе-раследуе вас, благаслаўляйце, а не праклінайце!» (Рым 12, 14).Нават калі грахі, учыненыя супраць нас, жудасныя, мы хочам, каб яны былі дарава-ныя, а асоба — блаславёная. Мы хочам, каб той, хто нас пакрыўдзіў, быў аздароўлены і вярнуўся да жыцця. Таму хрысціяне моляцца за тых, хто іх пакрыўдзіў, і жадаюць радасці ў гэтым і будучым 

Як па-сапраўднаму прабачыць? 
                     Раіць  экзарцыст             

Гэтыя крокі няпростыя, але яны прыносяць свабоду. 
Без іх мы абмяжоўваем дзеянні Бога.

Айцец Джым Блаунт — экзарцыст, адданы служэн-
ню аздараўленню і вызваленню ад злых духаў.

  Пераклад Марыны Сінкевіч паводле pl.aleteia.org

жыцці. Мы просім Бога даць іншым сапраўдную радасць і ўсё неабходнае на шляху да шчасця.Магчыма, той, хто нас пакрыўдзіў, пакутуе сам. Калі так, просім аздараўлення для гэтай асобы. Магчыма, яна пакутуе на алкагалізм ці іншую залежнасць. Можа, яе таксама нехта пакрыўдзіў, і ёй таксама трэ-ба аздараўленне. Таму мы молімся аб вызваленні на-шых крыўдзіцеляў ад хвароб і пакут.На гэтым этапе пачынаец-ца сапраўднае прабачэнне. У той момант, калі я прабачыў таму, хто мяне пакрыўдзіў, то пачынаю бачыць усё ў новым святле.Каб блаславіць каго-не-будзь, выканайце акт волі з дапамогай гэтай малітвы: 
«Бласлаўляю цябе, [імя 
таго, каму мы прабачаем] у 
імя Езуса Хрыста, цяпер і 
назаўсёды».

Дзякуй пастаяннаНаступны крок скла-даны. Гэта заклік да сталасці, да святасці. Гэта крок да святасці, таму што ён патрабуе бачыць рэчы так, як бачылі сябры Бога – свя-тыя.На трэцім этапе я пачынаю знаходзіць Хрыста, нягледзя-чы на   пакуты ад нанесеных мне ран. Я пачынаю з таго, што нагадваю сабе, што Бо-жая святая воля адначасова эфектыўная і ўсёдазвольная.Бог — прычына ўсяго да-бра ў маім жыцці. Ён уносіць у маё жыццё блаславенне. Часам Ён дазваляе дрэннаму здарацца. Магчыма, што Бог дазволіў і маю рану.Бог выкарыстоўвае мае раны і мой боль, каб на-вучыць мяне пакоры і залежнасці толькі ад Яго. Дзякуючы ім, я звяртаюся да Яго, і Ён аздараўляе мяне. Такім чынам, мае раны, нават калі яны былі выкліканыя не Богам, могуць стаць для мяне лекамі. Мы можам пад-зякаваць крыўдзіцелям, бо яны дапамагаюць нам зразу-

мець дабро Госпада.Праз нашы пакуты мы пазнаём міласэрнасць, сапраўдную прыроду най-глыбейшай любові. У такой перспектыве мы нават мо-жам пачаць дзякаваць Богу за нашы раны. Дзякуючы Божай аздараўленчай лас-цы мы можам прызнаць, што менавіта праз нашы раны мы знайшлі збаўленне. З-за гэта-га мы разумеем багацце таго, чаму нас вучыць святы Па-вел, калі раіць: » За ўсё дзя-куйце» (1 Тэс 5, 18).І хаця мы ніколі не просім крыўдаў і ран, яны могуць стаць для нас крыніцай ба-гатых ласк. Як гаворыцца ў Святым Пісанні: «Сапраўды, сапраўды кажу вам: калі пшанічнае зерне, упаўшы ў зямлю, не памрэ, то застанец-ца адно, а калі памрэ, то пры-нясе багаты плён» (Ян 12, 24).Святая Тэрэза Авільская пісала: «Адзінае, за што мы падзякуем Богу, апынуўшыся на небе, — гэта нашы кры-жы». Святая Роза Лімская сказала вельмі падобна: «Акрамя крыжа, няма іншай лесвіцы, па якой мы маглі б узняцца на неба».Езус навучыў нас падстаўляць другую шча-ку. Якімі б жудаснымі ні былі нашы раны, іх можна праславіць праз Хрыста. У рэшце рэшт, на нябёсах раны Хрыста не сціраюцца з кры-жа. Яны служаць для абвяш-чэння славы Божай. Раны Хрыста становяцца сродкам, дзякуючы якому апосталы могуць распазнаваць Госпа-да і паверыць.Таму мы павінны прасіць ласкі, каб падзякаваць Богу за раны, якія мы атрымалі ў гэтым жыцці, бо яны могуць спрыяць наша-му аздараўленню. І мы мо-жам падзякаваць нашым крыўдзіцелям праз малітву за тое, што яны з’яўляюцца Божымі прыладамі для на-шага асвячэння.Каб падзякаваць Богу, вы-канайце акт волі з дапамогай такой малітвы: «Дзякуй, Го-
спадзе, і дзякуй табе, [імя 

таго, каму мы прабачаем] за 
раны, якія гояцца».

Аддай хвалу ПануНа чацвёртым і апошнім этапе прабачэння мы праслаўляем менавіта Бога. Мы скіроўваем свае думкі да слаўнага праўлення нябесна-га Валадарства Божага, кла-няючыся перад Богам, каб славіць Яго за ўсё, што Ён нам даў.Мы прызнаем нашага Го-спада крыніцай усяго наша-га жыцця. Бог – любячы ўсіх Лекар, які дзеля нашага до-брага і вечнага выратавання прыходзіць нам на дапамогу сярод граху і цярпення.У Святым Пісанні гаво-рыцца: «Бо так палюбіў Бог свет, што аддаў Сына свайго Адзінароднага, каб кожны, хто верыць у Яго, не загінуў, але меў жыццё вечнае» (Ян 3, 16). Айцец так моцна хацеў адкупіць створаны ім свет, што паслаў Сына пакутаваць і паміраць, каб мы спазналі ўнутраную дабрыню і любоў Бога. У спалучэнні з пакутамі самога Хрыста нашы раны могуць стаць вялікім дарам, які адкрывае нас на жыццё, любоў і збаўленне Бога.Таму будзем праслаўляць Усемагутнага Бога і дзяка-ваць Яму за ўсе нашы раны і цярпенні. У сваёй даскана-лай мудрасці Ён падрыхтаваў усё для майго дабра тут і ў вечнасці.Праслаўляючы Бога, мы аддаём Яму ўсё, чым мы ёсць, і ўсё, што мы выцерпелі. Ён крыніца ўсяго дабра ў жыцці. Гэты крок дапаўняе наша прабачэнне і вядзе да поўнага прыняцця Божай святой волі.Усё ў Яго руках і дазволена Божым Провідам. Душа мая аздароўлена.Каб праславіць Бога, здзейсніце акт волі з да-памогай гэтай малітвы: 
«Праслаўляю Цябе, Пане, 
і Тваю Найсвяцейшую 
Маці. Слаўлю за Ваш план 
збаўлення, які дае мне 
збаўленне і вядзе мяне да 
дасканалай радасці».
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Матэрыялы старонкі падрыхтавала 
Вікторыя Колзун

Каляндар на красавік
У гэтым месяцы мы адзначаем самае вялікае свята хрысціянаў – Вялікдзень. А таксама 

перажываем Вялікі Тыдзень – час разважанняў пра пакуты і смерць на крыжы Езуса Хрыста.

1 красавіка – Вялікі Чацвер. У Вялікі Чац-вер адбылася Апошняя Вячэра Езуса Хры-ста са сваімі вучнямі – апосталамі. У гэты дзень у касцёле ўвечары адпраўляецца ўрачыстая св. Імша Вячэры Пана, якая распачынае святы Пасхальны Трыдуум. Яна адпраўляецца ў па-мяць Апошняй Вячэры, падчас якой Хрыстос ахвяраваў Богу Айцу пад выглядам хлеба і віна свае Цела і Кроў, а пасля даў апосталам да спа-жывання і наказаў, каб яны рабілі гэта на Яго па-мяць. Падчас святой Імшы ў Вялікі Чацвер біскуп ці святар абмывае ногі дванаццаці вернікам у знак пакоры і любові да бліжняга, паўтараючы прыклад Хрыста, Які мыў ногі апосталам. Свята-ры цэлебруюць Імшу ў белых ці залатых арна-тах. Пасля ўваходнай працэсіі і ўступных абрадаў спяваецца гімн “Хвала на вышынях Богу”, падчас якога звоняць усе званы касцёла. Пасля гімна ўсе званы і арган замаўкаюць ажно да гімна “Хвала на вышынях”, які спяваецца падчас Пасхальнай вігіліі. Пасля Камуніі адбываецца перанясенне Найсвяцейшага Сакраманту да месца, дзе ён буд-зе захоўвацца. Гэта таксама дзень устанаўлення сакрамантаў Эўхарыстыі і святарства, таму ў гэты дзень вернікі віншуюць сваіх святароў з днём святарства.

2 красавіка – Вялікая Пятніца Мукі Пана. У Вялікую пятніцу на знак вялікай павагі да крыжовай ахвяры Езуса Хрыста за грахі ўсяго свету св. Імшы не цэлебруюцца. Гэта дзень скрухі і роздуму ўсяго хрысціянскага свету. Паколькі Вялікая Пятніца з’яўляецца днём пакуты, вернікі маюць абавязак захоўваць строгі пост. З раніцы адбываецца адарацыя Найсвяцей-шага Сакраманту пры цямніцы. Адпраўляецца ўрачысты Крыжовы шлях. Цэнтрам гэтага дня з’яўляецца літургія Мукі Пана. Яна складаецца з трох частак: літургіі слова, адарацыі крыжа і абраду Камуніі. Цэнтральнай часткай літургіі Мукі Пана з’яўляецца адарацыя святога Кры-жа, на якім здзейснілася збаўленне свету. Крыж не выступае выключна знакам цярпення і прыніжэння, але найперш знакам надзеі на кан-чатковую перамогу Езуса. За ўдзел у адарацыі крыжа і за цалаванне яго падчас літургіі Мукі Пана можна атрымаць поўны адпуст. Пас-ля заканчэння літургіі Мукі Пана адбываецца выстаўленне Найсвяцейшага Сакраманту і пера-нясенне яго да Гробу Панскага.

3 красавіка – Вялікая Субота. У гэты дзень працягваецца малітва вернікаў каля Грабніцы Езуса Хрыста. Таксама на працягу ўсяго дня ў касцёле асвячаюцца велікодныя стравы для святочнага стала. Пасля заходу сонца праходзіць урачыстая Пасхальная Вігілія, надзвычай прыго-жая і вымоўная ў сваіх абрадах. Святы Аўгусцін называў Пасхальную Вігілію “маці ўсіх вігілій”. Падчас яе асвячаюцца агонь, пасхальная свеч-ка, вада і спяваюцца велікодныя гімны. У гэтую ноч Касцёл чакае ўваскрасення Езуса Хрыста і ўрачыста яго святкуе.

5 красавіка – Панядзелак у актаве Пасхі. Другі дзень свята. У гэты дзень усе вернікі наведваюць касцёл і ўдзельнічаюць у святой Імшы. Прынята на другі, трэці дзень наведваць сірот, старых і адзінокіх людзей, увогуле ўсіх, каму патрэбная дапамога. 

29 красавіка – свята св. Кацярыны Сіенскай, панны і доктара Касцёла, апякункі Еўропы. Кацярына Бенінказа нарадзілася ў 1347 г. і была дачкой фарбавальніка з Сіены (Цэн-тральная Італія). Ва ўзросце 12 гадоў Кацярына, згодна з жаданнем бацькоў, павінна была выйсці замуж, аднак глыбокая рэлігійнасць і багатае ўнутранае жыццё схілілі яе да таго, каб уступіць у Трэці закон дамініканаў. Паводле ўласных словаў святой, яна перажыла “духоўныя заручыны” з Хрыстом. Сваім гераічным хрысціянскім жыццём, напоўненым самаахвярнай любоўю да бліжніх у імя Хрыста, яна прыцягнула да сябе шмат прыхільнікаў з усіх сацыяльных пластоў. Памерла ў Рыме ва ўзросце 33 гадоў, у апошнія гады жывя-чыся выключна Эўхарыстыяй. Святая Кацярына Сіенская з’яўляецца апякункай Італіі і Еўропы. Яе заступніцтва просяць хворыя на чуму і тыя, хто пакутуе ад галаўных боляў.

11 красавіка – Нядзеля Божай 
Міласэрнасці. Гэтае свята для паўсюднага Касцёла было ўстаноўлена Папам Янам Паўлам II у лістападзе 2000 г. Адзначаецца яно ў другую Велікодную нядзелю. 22 лютага 1931 г. Хрыстус аб’явіўся с. Фаўстыне Кавальскай у кляштары сяс-цёр Маці Божай Міласэрнасці ў Плоцку, якой і паведаміў аб сваім жаданні ўстанавіць свята Бо-жай Міласэрнасці. Святая Фаўстына перажыла 23 містычныя аб’яўленні, пра якія апавядаецца ў яе «Дзённіку», каторы яна вяла згодна з жаданнем Хрыста і спаведнікоў. У ім апісваюцца перажытыя цярпенні, містычны стан і аб’яўленні. Яны даты-чаць, між іншым, стварэння абраза «Езу, давяраю Табе», малітвы Вяночак да Божай Міласэрнасці, устанаўлення Гадзіны Міласэрнасці (15.00 — гадзіна смерці Хрыста на крыжы) і свята Божай Міласэрнасці. Гэтае свята не толькі дзень асаблівага праслаўлення Бога ў таямніцы міласэрнасці, але таксама і час ласкі для ўсіх людзей. “Я прагну, – сказаў Пан Езус, – каб свята міласэрнасці было вы-ратаваннем і прытулкам для ўсіх душаў, і асабліва для бедных грэшнікаў” (Дз. 699).

4 красавіка – Велікодная Нядзеля або Ува-
скрасенне Пана.Дзень Уваскрасення Хрыста. Галоўнае хрысціянскае свята. Літургічная цэлебрацыя нядзелі Уваскрасення распачынаецца на світанні. З самай раніцы ва ўсіх касцёлах адбываецца ўрачыстая працэсія з Найсвяцейшым Сакраман-там вакол святыні або вуліцамі гарадоў, мястэ-чак, вёсак, а затым цэлебруецца ўрачыстая свя-тая Імша, якая называецца Рэзурэкцыйнай (ад лацінскага слова resurrectio – уваскрасенне)Гэта таксама той дзень, калі ўся сям’я збіраецца разам за велікодным сталом і спажываюцца ас-вечаныя стравы. Чытаецца ўрывак з Евангелля і малітвы. Усе дзеляцца асвечаным яйкам з сол-лю, а пасля частуюцца рознымі стравамі. Першы дзень Вялікадня – звычайна сямейны.
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Я же хочу предложить вам посмотреть на плохое поведение де-тей через призму целей, а не причин, то есть ребенок ве-дет себя плохо не ИЗ-ЗА чего-то, а ДЛЯ чего-то.Но прежде чем разбирать-ся в скрытых мотивах пло-хого поведения, давайте рас-смотрим алгоритм действий, с помощью которого вы как родители сможете справ-ляться с нежелательным по-ведением ребенка.Для начала нужно точно понять, что именно нужно ре-бенку, какую истинную цель он преследует при помощи плохого поведения. И в этом вам поможет наблюдение и анализ эмоциональных реак-ций вашего ребенка. Второе, что следует сде-лать, чтобы минимизировать проявления плохого поведе-ния, – это наладить отноше-ния между вами и ребенком. Речь идет о том, чтобы по-требность ребенка удовлет-ворялась гармонично и ком-фортно как для него самого, так и для остальных членов семьи. Я говорю здесь не о «слепом» потакании прихо-тям и желаниям ребенка, а о разумном получении желае-мого и при этом выстраива-нии отношений с ребенком без ухода в эмоции с вашей стороны. Как видим, предло-женный алгоритм достаточ-но прост.Если рассуждать о скры-тых мотивах плохого поведе-ния детей, то здесь можно го-ворить о четырех основных целях:– борьба за внимание– власть– месть– избегание неудач
Борьба за внимание. Ду-маю, многим знакома ситуа-ция, когда вы очень заняты, а у ребенка тут же появля-ется масса неотложных дел или проблем, которые, по его мнению, он решить не в си-лах. Ну, например, ребенок хочет пить и требует налить ему воды (хотя вы знаете, что он сам может справиться с этой задачей) или ему холод-

вы не тот, с кем нужно со-перничать. Ко всему прочему данная пауза поможет сни-зить интенсивность и ваших эмоций в том числе.Для того чтобы уменьшить проявление борьбы за власть поможет:– избегание директив-ных указаний ребенку. Вме-сто этого всегда предостав-ляйте право выбора, которое будет способствовать раз-витию определенной ответ-ственности за действия и по-ступки;– заранее предупреж-дайте о тех задачах и делах, которые ребенок должен бу-дет выполнить. Договаривай-тесь о чем-то заранее.
Месть. Если борьба за власть ребенком многократ-но проиграна, а родители и дальше продолжают демон-стрировать превосходство, дети впадают в отчаянье и начинают мстить. Формы ме-сти могут быть различные: от срыва важных для родителей планов, порчи вещей до си-туаций, когда бы родителям было стыдно за поведение собственных детей. Разре-шить ситуацию мести доста-точно непросто, и чаще всего эта задача ложится на плечи родителей. Постарайтесь не уходить в ответные эмоции (злиться на него, угрожать какими-либо ограничения-ми, кричать). Вместо этого успокойтесь и мысленно пе-речислите пять основных ка-честв, за которые вы люби-

О чем может говорить плохое поведение ребенка
Для начала давайте ответим на вопрос: почему ре-

бенок ведет себя плохо? Думаю, сейчас в вашей голо-
ве возникло множество ответов, но, чаще всего, все 
они сводятся к одному: потому что он… – и дальше мы 
начинаем перечислять качества ребенка, из-за кото-
рых возникает плохое поведение. По сути мы говорим 
о том, что ребенок плохо себя ведет, потому что пло-
хой. Для нас это вполне привычный педагогический 
подход – объяснять возникающие проблемы пове-
дения качествами самого ребенка. И этот подход ис-
пользуется не один десяток лет.

 Марина Ткач, психолог но, жарко, скучно и т.д. и вы должны помочь ему решить эти жизненные моменты.В описанных ситуациях первая и вполне естественная реакция родителей – это раз-дражение. Ведь родители для обеспечения достойного уров-ня жизнедеятельности порой вынуждены много работать и в такой ситуации остается мало времени и сил для детей. Вот и получается, что ребенок пытается с помощью непослу-шания получить то внимание, которого не хватает. Если вы понимаете, что ваш ребенок настойчиво тре-бует внимания, постарай-тесь уделять ребенку больше времени и внимания по соб-ственной инициативе, ког-да он не настаивает на этом. При самом загруженном и тя-желом дне можно найти де-сять минут на общение с ре-бенком или просто провести это время вместе с ним, давая понять, что вы любите его и всегда рядом. Ведь в семье, где дети чувствуют, что их любят и ценят, не возникает желания привлекать к себе дополнительного внимания. Также стоит объяснить де-тям, что вы бываете очень заняты и уделить им время можете, например, только ве-чером. И это отличный повод для появления семейной тра-диции, когда вы будете уде-лять время друг другу, забы-вая о возможных проблемах и текущих делах.
Борьба за власть. Чаще всего дети борются за власть, когда уверены, что их мне-ние, их взгляды никого не ин-тересуют. Например, вы захо-дите в комнату к ребенку, ви-дите, что он чем-то увлечен-но занят, но при этом вокруг царит бардак. Вы просите убрать вещи в комнате, ребе-нок отвечает, что доделает то, чем занят, и тогда уберет. Вы продолжаете настаивать и говорите убраться в комнате именно сейчас, немедленно. И здесь разговор перехо-дит в конфликт, вы раздра-жаетесь, ребенок расстроен, что порядок в комнате для вас важнее чем его интересы и ув-лечения. Как итог: вы не доби-лись желаемого, а лишь спро-воцировали ребенка на отста-ивание своих интересов лю-бым способом, в том числе и с помощью плохого поведения.В ситуации борьбы за власть вам как родителям следует взять определенную паузу и спокойно оценить си-туацию с позиции того, что происходит и как вы можете помочь ребенку понять, что 

те своего ребенка. Сделайте что-нибудь для восстановле-ния ваших с ребенком взаи-моотношений, верните его доверие к вам. Почаще будь-те инициатором совместного времяпрепровождения, без давления и требований, дай-те понять, что вы его любите несмотря ни на что.
Избегание неудач. При та-ком скрытом мотиве плохо-го поведения дети пытаются подчеркнуть свои слабости и убеждают окружающих в том, что они очень беспомощны. Чаще всего со стороны роди-телей это вызывает жалость.
Что можно с этим сделать:– перестать жалеть ре-бенка, т.к. этим вы разруша-ете его веру в собственные силы и даете подтверждение, что он действительно беспо-мощен;– сопереживайте, но не сочувствуйте. Пытайтесь по-

мочь ребенку;– воздержитесь от по-пыток уговаривать ребенка делать что-нибудь из числа того, что, по его мнению, он сделать не может;– создавайте для ре-бенка как можно чаще си-туации, в которых он будет преуспевать, постепенно ус-ложняя их. Это поможет по-высить веру в собственные силы и уверенность в том, что и вы считаете его способ-ным достигнуть определен-ных успехов и побед. Делайте акцент на его сильных сторо-нах личности.Как видим, скрытые моти-вы плохого поведения у де-тей достойны того, чтобы мы о них знали. Чаще всего что-бы разрешить вышеописан-ные моменты, нужно скор-ректировать, сбалансировать взаимоотношения «взрос-лый-ребенок». 

У Варнянах у канцы лю-тага прайшла чарго-вая імпрэза. Яна пачалася з уступнага слова пробаш-ча мясцовай парафіі Віктара Захарэўскага, які яшчэ раз прыгадаў цікавыя фак-ты з жыцця Казіміра Сва-яка, паблаславіў прысут-ных. Супрацоўнікі мясцо-вых клуба і бібліятэкі чыталі пранікнёныя вершы паэта. Пра жыццёвы і творчы шлях узгадала Людміла Кухарэвіч. Яна назвала вершы, прозу, дзённікавыя запісы святара сапраўдным набыткам для нашчадкаў і паслядоўнікаў.Казімір Стаповіч вёў актыўную грамадскую дзей-насць: стварыў хор, а таксама гурток для адукацыі мясцо-вых юнакоў і дзяўчат, развіваў народны тэатр, спрыяў ад-крыццю новых навучаль-ных устаноў. Усе свае сілы 

Памяць застаецца. 
Казіміра Сваяка ўзгадалі ў Варнянахвецкага раёна таксама мож-на знайсці гэты зборнік. У ім змешчаны самыя розныя тво-ры: гэта і вершы-медытацыі, і вершы на евангельскія сюжэты, і балады, і нават жартаўлівыя прыпеўкі.Пробашч Віктар Захарэўскі запаліў свечку як сімвал жыц-ця. Яе святло дапамагае ве-рыць, што жыццё чалавека не скончылася, бо яно працягва-ецца ў яго добрых справах.Прынялі ўдзел у мерапры-емстве і вучні Варнянскай сярэдняй школы, якія так-сама падрыхтавалі ўрыўкі з дзённікавых запісаў Казіміра Стаповіча, чыталі яго вершы і прозу. Імпрэза закранула кож-нага і дала магчымасць яшчэ раз звярнуцца да выдатных тэкстаў. 

Асоба Казіміра Сваяка заўсёды прыцягвала ўвагу 
даследчыкаў і навукоўцаў. За сваё нядоўгае жыццё святар 
паспеў зрабіць многае. Гэта выдатны прамоўца, драматург, 
паэт. Яго казанні краналі прысутных, прымушалі задумацца 
над сэнсам уласнага жыцця, а паэтычны талент дапамагаў 
выказваць думкі ў творчай форме. У невялікім аграгарадку 
Варняны да гэтага часу памятаюць свайго таленавітага зем-
ляка. Тут час ад часу праходзяць мерапрыемствы, прысве-
чаныя жыццёваму і творчаму шляху святара.

 Вольга Заянчкоўская, бібліятэкарсвятар прыкладаў для да-брабыту іншых. Яго жыццё заўсёды знаходзілася ў межах хрысціянскай маралі. Просты і сціплы, ён заўсёды прыцягваў да сябе людзей. Святар стаў прыкладам для моладзі, а сапраўдным набыткам для нашчадкаў стаў зборнік вершаў “Мая ліра”. У кожнай сельскай бібліятэцы Астра-
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Пахвалёны Езус Хрыстус!
У гэтыя самыя добрыя, 

прыгожыя вясновыя дні 
хочацца ад усёй душы і чы-
стага сэрца павіншаваць 
нашага паважанага 
ксяндза пробашча Та-
дэвуша Кавальскага са 
светлым святам Ува-
скрасення Пана Езуса 
Хрыста, а таксама з 
Днём святарства! Жада-
ем Вам, дарагі наш ойча 
Тадэвуш, і Вашым род-
ным моцнага здароўя, 
даўгалецця, мужнасці, 
вытрымкі, душэўнага спакою і заўсёды цудоўнага 
настрою! А яшчэ жадаем Вам Божага бласлаўлення 
і падтрымкі ў Божых справах, шчырых вернікаў на 
святарскім шляху, шчасця і радасці на доўгія гады!
Дзякуем Вам за малітвы, за прыклад вялікай 

любові да Пана Бога, да Панны Марыі, за клопат пра 
людзей, за Вашу падтрымку тых, хто апынуўся ў 
цяжкім стане, за Вашу штодзённую нялёгкую працу 
на карысць Святога Касцёла і ўсіх вернікаў.
А таксама з вялікай павагай і радасцю віншуем са 

святам усіх святароў, братоў і сясцёр з парафіі 
Святой Тройцы ў Докшыцах і жадаем усяго най-
лепшага! Вялікі дзякуй за дапамогу нашай парафіі!

З любоўю, малітвамі і павагай, вернікі 
парафіі Хрыста Валадара ў Бягомлі

Хвала Хрысту!
Шчыра віншуем увесь калектыў рэдакцыі 

“Каталіцкага Весніка” з надыходам Вялікадня! 
Жадаем усім моцнага здароўя і ўсяго найлепшага ў 
жыцці і працы! Няхай Міласэрны Бог узнагародзіць 
Вас за ўсё добрае, што Вы робіце на Божай ніве!

З павагай, вернікі касцёлаў 
Святой Марыі Магдалены (г. Новалукомль) 

і Перамянення Пана (г. Чашнікі)

Пахвалёны Езус Хрыстус!
Паважанаму біскупу Алегу Буткевічу, 

ксяндзу-каноніку Віктару Місевічу, усім свята-
рам Віцебскай дыяцэзіі з нагоды Дня святарства 
і святаў Уваскрасення Пана дасылаем букет найлеп-
шых пажаданняў! 
Няхай Уваскрослы Хрыстус адорвае Вас усімі 

сваімі ласкамі, напаўняючы жыццё святлом і дабры-
нёй, распальваючы сэрцы любоўю і ўзмацоўваючы 
сілы для далейшай плённай працы на карысць Богу 
і людзям! Найсвяцейшая Маці няхай надалей будзе 
Вашай галоўнай заступніцай, а Святы Дух шчодра 
ўзнагароджвае сваімі каштоўнымі дарамі! Няхай на 
твары зіхаціць добрая і светлая ўсмешка, а ў душы 
пануе супакой! Радасных святаў! Аллелюя!

З малітвай і павагай, 
сем'і Місевіч і Вяршэль

Пахвалёны Езус Хрыстус!
Шаноўны галоўны рэдактар “Каталіцкага 

Весніка” ксёндз Віктар Місевіч, паважа-
ныя супрацоўнікі рэдакцыі! Мы, пастаянныя 
падпісчыкі і ахвярадаўцы, шчыра віншуем вас, вашых 
родных і блізкіх і ўсіх святароў, біскупаў, духоўных 
асоб з надыходам свята Уваскрасення Пана! Няхай 
Хрыстус уваскрослы, Збаўца свету, адорыць вас 
усімі патрэбнымі ласкамі, шчодрых вам дароў Духа 
Святога, апекі Маці Божай! Няхай Дух Святы памна-
жае вашу мудрасць і падтрымлівае ў цярпенні!
Шчыра дзякуем ксяндзу Віктару за ўсе малітвы! 

Няхай Нябесны Айцец шчодра ўзнагародзіць Вас за 
мудрае абвяшчэнне Божага слова, якое заўсёды кра-
нае нашы душы, а мы будзем памятаць Вас у сваіх 
малітвах!

З вялікай павагай, вернікі 
Мядзельскай парафіі Маці Божай Шкаплернай

Хвала Хрысту!
З сардэчнай цеплынёй і малітвай віншуем пава-

жанага біскупа Алега Буткевіча з Днём нарад-
жэння!
Жадаем шчодрых Божых ласкаў, моцнага здароўя, 

супакою, нястомнай апекі Маці Божай! Дзякуем 
за абвяшчэнне Божага слова, якое заўсёды кранае 
душы людзей, робіць іх чыстымі, добрымі, шчырымі 
і міласэрнымі! 
Няхай сонечныя промні Божай міласэрнасці асвя-

чаюць кожны дзень Вашага святарскага жыцця, на-
даюць сілы і моцы для ажыццяўлення новых планаў, 
задумак на карысць Богу, людзям і Каталіцкаму Кас-
цёлу!

Удзельнікі руху “Маці ў малітве” Санктуарыя
Маці Божай Валадаркі Азёраў у Браславе

Хвала Хрысту!
Ваша Эксцэленцыя! Паважаны біскуп Алег!
Дазвольце павіншаваць Вас з Днём нараджэн-

ня (18 сакавіка). Прыміце нашы самыя шчырыя 
пажаданні – вялікай ласкі Пана і апекі Маці Марыі 
для Вас, добрага здароўя, новых творчых здабыткаў 
у Вашай няпростай дзейнасці на Божай ніве!
Дзякуем Вам за сумленнасць і шчырасць, за адда-

насць Пану Богу і людзям, за цудоўныя казанні! Няхай 
Анёл-ахоўнік заўсёды будзе побач з Вамі, а мы сваімі 
малітвамі заўжды Вас падтрымліваем.

З павагай, любоўю і ўдзячнасцю, 
вернікі парафіі Езуса Міласэрнага ў Паставах

Віншуем біскупа Алега Буткевіча 
з днём нараджэння!

Шаноўны біскуп Алег! Магчыма, ніхто не чакаў, 
што народжаны 18 сакавіка 1972 году хлопчык ста-
не калісьці каталіцкім святаром і нават біскупам. 
Але напэўна ўсе - бацькі і родныя - жадалі нованарод-
жанаму дзіцяці, каб ён рос здаровым і шчаслівым, 
пазнаваў свет, быў шчырым і сумленным чалавекам 
і знайшоў сваё месца ў жыцці. 
З таго веснавога дня прайшло шмат гадоў, у Ва-

шым жыцці з’явілася адказнасць не толькі за сябе і 
сваіх блізкіх, але і за лёс Касцёла на Вашай радзіме — 
Віцебскай зямлі, а Ваша сям’я папоўнілася тысячамі 
братоў і сясцёр у Хрысце, якія шчыра любяць Вас, па-
важаюць і давяраюць Вашаму мудраму кіраўніцтву. 
А пажаданні нашыя з таго часу амаль не змяніліся.
Дарагі наш біскуп! Здароўя і радасці Вам на доўгія 

гады! Працягвайце пазнаваць свет, здзіўляйцеся Бо-
жай прадбачлівасці і не спыняйцеся на дасягнутым! 
Жадаем, каб вакол Вас заўсёды былі надзейныя ся-
бры, мудрыя дарадчыкі і добрыя людзі! Няхай справа, 
якой Вы прысвяцілі жыццё, усцешыць Айца Нябесна-
га і будзе карыснай свету і людзям!
А мы, вернікі добра знаёмай Вам катэдральнай 

парафіі, абяцаем сваю падтрымку і малітоўную 
падтрымку!

З найлепшымі пажаданнямі, 
парафія Езуса Міласэрнага (Віцебск)

Пахвалёны Езус Хрыстус!
Паважаны ксёндз 

Вячаслаў Адамовіч! 
Ад усёй душы хочам 
павіншаваць Вас з вялікім 
святам Уваскрасення 
Пана і пажадаць Вам 
радасці і супакою! Ня-
хай Усемагутны Пан 
адорыць Вас здароўем 
і патрэбнымі Божымі 
ласкамі! Няхай гэты год 
стане самым шчаслівым 
для Вашага пастырскага служэння! Мы вас любім і 
заўсёды чакаем у нашых капліцах!

Парафіяне з Дзедзіна і Забалоцця

Хвала Хрысту!
Паважаны ксёндз 

Славамір Самковіч! Ад 
усіх чальцоў Апосталь-
ства дапамогі душам 
чысцовым і ад кожнага 
сэрца віншуем Вас са свя-
там Вялікадня! Жадаем 
Вам усіх нябесных ласкаў 
і заступніцтва святых! 
Дзякуем Пану Богу за тое, 
што Вы ў нас ёсць!

Вернікі з Мёраў, 
Павяцця і Ідолты

Хвала Хрысту!
З надыходам свята 

Вялікадня і з днём свя-
тарскага пасвячэння (8 
красавіка) шчыра віншуем 
пробашча нашай парафіі 
кс. Мікалая Ліпскага!
Паважаны ксёндз 

Мікалай! Жадаем Вам 
плёну ў працы на Бо-
жай ніве і вытрымкі ў 
цяперашні складаны час 
пандэміі. Моцнага Вам 
здароўя. Няхай Маці Бо-
жая апякуецца Вамі і 
Вашымі роднымі!

З павагай, вернікі касцёлаў 
Святой Марыі Магдалены (г. Новалукомль) 

і Перамянення Пана (г. Чашнікі)

Пахвалёны Езус Хрыстус!
Сардэчна вiншуем на-

шага паважанага ксянд-
за Францiшка Кiселя 
з Днём нараджэння (1 
красавiка).
Сардэчна жадаем 

Вам, дарагi ксёндз про-
башч, моцнага здароўя, 
душэўнага спакою, шчы-
рых дароў Духа Святога, 
апекi Мацi Божай! Няхай 
Пан Бог узнагародзiць Вас 
за адданую працу ў нашай 
парафii i за ўсё, што Вы 
робiце на Божай нiве!

З павагай i ўдзячнасцю, вернiкi парафii 
Святога Андрэя Баболi ў Полацку
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Пахвалёны Езус Хрыстус!
Паважаны ксёндз про-

башч Юрый Жаўняровіч, 
прыміце нашы самыя 
найлепшыя пажаданні 
з нагоды імянінаў (23 
красавіка)!
Няхай Анёл-ахоўнік 

заўсёды будзе побач з 
Вамі і закрывае Вас сваімі 
крыламі ад усялякіх ня-
год і засмучэнняў, Вашае 
сэрца застанецца такім 
жа спагадным, а Вашыя 
настаўленні і малітвы 
знаходзяць шлях да 
сэрцаў парафіян! Няхай 
Пан Бог бласлаўляе кожны Ваш дзень, адорыць моц-
ным здароўем, нязломнай верай, а Маці Божая апя-
куецца Вамі!
Дзякуем за Вашу шчырую ўсмешку, добрыя словы, 

за падтрымку ў цяжкія хвіліны, за малітву ў нашых 
інтэнцыях і данясенне да нашых сэрцаў Божага сло-
ва.
Поспехаў Вам на шляху Божага паклікання!

З вялікай павагай, удзячнасцю і малітвай, 
вернікі касцёла Узвышэння Святога Крыжа ў 

аг. Ахрэмаўцы Браслаўскага р-на

Хвала Хрысту!
31 сакавіка адзначае 

Дзень нараджэння ксёндз 
Уладзіслаў Шарковіч. 
З гэтай нагоды шчыра 
віншуем Вас, паважаны 
ксёндз Уладзіслаў! Жадаем 
шчодрых Божых ласкаў, 
аптымізму, нястомнасці 
ў святарскім служэнні, 
апекі Найсвяцейшай 
Панны Марыі і Анёла-
ахоўніка!

Парафіяне касцёла Святой Тройцы 
ў Глыбокім

Віншуем!
Паважаны ксёндз 

Эдуард Сінкевіч! Шчыра 
віншуем Вас з днём нарад-
жэння! (4 красавіка)  і са 
святам Вялікадня!
Жадаем шчырай 

Велікоднай радасці, Бо-
жага бласлаўлення, дароў 
Духа Святога, апекі Маці 
Божай, мудрасці, сілы 
і цярплівасці ў   працы 
на Божай ніве. Няхай 
Вас заўсёды асвячаюць 
промні Божай Міласэрнасці.
Здароўя Вам, міру, дабра і цяпла, радасных і 

сонечных дзён! Няхай шчасце і радасць будуць 
пастаяннымі спадарожнікамі ў Вашым жыцці!

 З павагай і ўдзячнасцю парафіяне касцёла 
Святога Міхала Арханёла ў Варапаеве

«Святой Иосиф как пример мужествен-
ности и открытости новой жизни» 

20 февраля в приходе Святого Духа в Ви-
тебске состоялись духовные упражнения для 
мужчин, центральным моментом которых 
была фигура св. Иосифа. Тихий и скромный на 
страницах Библии, «человек, который остает-

ся незамеченным, человек ежедневного при-
сутствия, сдержанного и сокрытого», «бес-
прецедентный герой в истории спасения», 
как писал о нем Папа Франциск в Апостоль-
ском послании Patris corde от 08.12.2020г.Поразмышлять о духовности св. Иосифа, на-учиться по его примеру отношениям с Богом, с женой, с детьми, собра-лись 25 мужчин и юно-шей из Минска, Могиле-ва, Глубокого и Витеб-ска. Реколлекционный день оказался очень на-сыщенным. Было время на совместную молит-ву, чтение Библии, ис-поведь, лекции, а также на настоящее мужское общение и традицион-ный лазертаг. Несмотря на занятость, мужскую встречу посетил орди-нарий Витебской епар-хии епископ Олег Бутке-

вич и всем участникам уделил благословление.Эта встреча стала продолжением доброй традиции мужских ре-коллекций, которые уже с 2016 года прово-дят душпастырство се-мей Витебской епархии и БФ «Открытые серд-ца». В этом году, когда все границы закрыты, традиционные зимние выезды в монастыри и святыни стали невоз-можны, поэтому был выбран иной формат. Число приехавших муж-чин и итоговая рефлек-сия показала востребо-ванность таких встреч. 
Иван Пузанов

Біблійны курс “Эмаўс” – гэта не столькі рэкалекцыі, а, хутчэй, заняткі па вывучэнні Бібліі. Апроч лекцый на кур-се ёсць таксама прак-тыка малітвы Божым Словам. Курс прыз-начаны найперш для працы па вывучэн-ню Бібліі, таму неаб-ходна мець з сабой усё тое, што бяруць студэнты на заняткі (Біблія, сшытак). Гэ-тым разам будзем разважаць над кнігай Суддзяў.

Курс праводзяць доктар біблейскага багаслоўя Уладзіслаў Валаховіч і а. Ілля Саўчанка МІС.
Пачатак: пятніца, 

18.00.
Заканчэнне: няд-

зеля, 17.30.Запіс абавязковы і трывае да 7 красавіка (серада) па тэл.: 
+375(33) 661-21-47.Адрас: г. Орша, вул. Савецкая, 6.

Запрашэнне на біблійны курс “Эмаўс”
Рэкалекцыйны дом святога Юзафа ў Оршы 

запрашае на заняткі па вывучэнні Бібліі. 9-11 
красавіка адбудзецца курс “Эмаўс”. 

 Я у Бога просил, чтоб гордыню забрал.- Отказаться от гордости должен ты сам!Я просил, чтоб от боли меня уберёг,Но в ответ объяснил терпеливо мне Бог, -Лишь страдая, я ценности жизни поймуИ тем самым быстрее приближусь к Нему.Стал я счастья просить, Бог лишь благословил,Но счастливым мне стать самому предложил.Я духовного роста решил попросить,Но ответил мне Бог: рост нельзя подарить,Дух, как дерево, выше расти должен сам,Он лишь "ветки подрежет" на благо плодам.Попросил я дать сил, чтобы крепким мне быть,Бог послал испытания, чтоб закалить.Я хотел стать мудрей, Бог проблемы мне дал,Чтобы я над решением их размышлял.Я любви попросил, Бог отправил мне тех,Кто нуждался в поддержке моей больше всех.А на просьбу дать благ, Бог возможность послал,Чтоб, используя шанс, я успех приближал.Ничего не дано из того, что просил,Но в итоге, что нужно - я всё получил!
Нина Антюшкина
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Разважаем над Божым словам
Разважанні, якія вам прапануем, пажадана чытаць, 

маючы перад вачыма тэкст са Святога Пісання, вы-
значаны на кожную нядзелю.

4 красавіка 2021г. 
Велікодная Нядзеля

Ян 20, 1-9Ва ўрыўку Евангелля мы чытаем, як Марыя Магдалена пайшла да магілы, калі было яшчэ цёмна. Магчыма, гэты перыяд на досвітку абазначае той стан, у якім знаходзілася тады жанчына: стан суму, жальбы і плачу. Аднак вялікая любоў рухала яе наперад, каб знянацку ашаламляльна засведчыць: грабніца, дзе пахавалі Госпада жыцця, пустая. Вестку пра пустую магілу вучні атрымліваюць якраз ад жанчыны. Ці хтосьці яшчэ можа сумнявацца ў ролі жанчын у Касцёле? Два вучні пабеглі хутчэй да месца пахавання Езуса. Ян, будучы малодшым, вядома, прыбег першым. Аднак не ўвайшоў туды, даючы магчымасць гэта зрабіць Пятру. Магчыма, у гэтым жэсце якраз і хаваецца тая павага маладога вучня да вучня галоўнага, якому Госпадам дадзена ўлада быць галавою Касцёла. Вучні заўважылі, што ў пустой магіле знаходзяцца пахавальныя шаты Хрыста. Што б гэта магло значыць? Адразу прыбягае думка пра плётку, пушчаную фарысеямі: быццам мёртвага Хрыста ўкралі вучні ці хтосьці там яшчэ. Але ці ж рабаўнікі здымалі б адзенне з трупа, перад тым як яго ўкрасці? Навошта гэта рабіць? Пахавальныя палотны ў магіле якраз-такі сведчаць пра тое, што ніхто не выкрадаў Езуса з грабніцы. Мы таксама добра памятаем апісанне ўваскрашэння Лазара з магілы. І яно кардынальным чынам адрозніваецца ад уваскрасення Божага Сына. Лазар на загад Хрыста выходзіць з магілы абвязаны палотнамі. І Езус наказвае прысутным: “Развяжыце яго”. Лазар ажыўлены Хрыстом дзеля таго, каб пазней памерці яшчэ раз. Хрыстус жа паўстаў з магілы, і смерць ужо не мае над Ім улады. Езус, будучы Валадаром жыцця, канчаткова перамагае смерць. Мы, з’яўляючыся Яго сябрамі, 

таксама маем Яго запрашэнне жыць вечна. Сваёй перамогай Ён дзеліцца з намі.
11 красавіка 2021г. 

ІІ Велікодная Нядзеля
Ян 20, 19-31У Евангеллі мы бачым апісанне з’яўлення Езуса сваім вучням. Страх панаваў паміж імі, дзверы ў дом былі замкнёныя. Аднак, калі з’явіўся ўваскрослы Езус, усё кардынальна змянілася: з’явіліся супакой і радасць. Настаўнік жывы! Юдэі раней прасілі Яго: Які знак нам дасі? Што Ты нам пакажаш? Езус паказвае свае раны ад укрыжавання. Гэта тыя знакі, якія сведчаць пра Яго гарачую любоў да чалавека і пра Яго неўміручасць. Аднак важнае таксама і тое, што радасць уваскрасення і супакой наступаюць пасля ўкрыжавання. Яны праходзяць праз крыж. Без крыжа няма ўваскрасенння. У размове з вучнямі Езус пасылае іх на ўвесь свет. Місійны характар Касцёла строга звязаны з наказам Хрыста. Касцёл не можа быць іншы. Прапаведаванне Евангелля ўсім – гэта асноўнае заданне апосталаў і іх наступнікаў. Важнымі словамі Хрыста з’яўляецца Яго выказванне пра адпушчэнне грахоў. Гэты тэкст Паўсюдны Сабор у Трыдэнце (1545-1563 гг.) прыводзіць як біблійнае абгрунтаванне сакраманту споведзі. Сапраўды, у наш час многія могуць задацца пытаннем: чаму неабходная споведзь? Чаму спавядацца трэба менавіта святарам? Чаму недастаткова проста прабачыць самому сабе ў думках? Адказ на гэтыя пытанні крыецца якраз у сённяшнім Евангеллі. Сам Езус устанавіў сакрамант споведзі і прагне нашага асабістага навяртання ў пакоры. Таму што толькі пакорны чалавек можа прызнацца ў сваіх грахах і памылках. Напрыканцы Евангелля мы даведваемся, што апостал Тамаш, дакранаючыся да Яго ранаў, таксама пачынае верыць у Хрыста. Гэта 

той самы Езус, Які быў укрыжаваны! Пра гэта сведчаць раны на Яго целе! Аўтар натхнёна далей падводзіць агульную думку: Гэтае ж напісана, каб вы паверылі, што Езус ёсць Месія, Сын Божы, і каб, веруючы, вы мелі жыццё ў імя Ягонае. Евангелле неабходна чытаць і разважаць, таму што праз гэта можна сустрэць уваскрослага Хрыста, веруючы ў Якога атрымаем вечнае жыццё. 
18 красавіка 2021г. 
ІІІ Велікодная Нядзеля

Лк 24, 35-48У Евангеллі мы чытаем пра тое, як Езус пасля свайго ўваскрасення аб’яўляецца вучням. Вучні ўсё яшчэ не вераць апавяданню іх таварышаў, што вярнуліся з Эмаус. Вестка пра ўваскрослага Хрыста ўсё яшчэ выглядае занадта неверагоднай. Раптам сярод іх з’яўляецца жывы Езус. Вучні думаюць, што перад імі прывід. Каб пераканаць іх у адваротным, Езус выкарыстоўвае тры спосабы. Па-першае, Настаўнік запрашае паглядзець на яго рукі і ногі. А што на іх? На іх засталіся сляды ад укрыжавання. Навошта гэтыя раны жывому Езусу? Чаму яны засталіся на целе ўваскрослага і жывога Хрыста? Раны Езуса сведчаць пра тое, што Яго ўваскрослае цела – гэта тое самае цела, якое вісела на крыжы. Гэта знак для нас. Таксама прабітыя рукі і ногі Хрыста прыпамінаюць нам, што ўваскрашэнне немагчымае без крыжа. Каб увайсці ў нябесную вечную рэчаіснасць, трэба перажыць крыж. Па-другое, Езус запрашае сваіх сяброў і вучняў дакрануцца да Яго. Дакраніцеся да Мяне і 

пераканайцеся: бо дух не мае цела і касцей; як бачыце, Я іх маю. Па-трэцяе, паколькі вучням яшчэ мала гэтых доказаў, Езус просіць падаць яму што-небудзь з ежы. Вучні падаюць Яму кавалак печанай рыбы. Цяпер сумневаў няма. Гэта сапраўды Пан. Езус распавядае прысутным, што ў Ім спаўняецца ўсё Пісанне. Ён асвячае іх розумам, каб змаглі зразумець Божае слова. Пасля гэтага ідзе наказ пра абвяшчэнне Евангелля і пакаянне ўсім народам. Менавіта таму місійны характар Касцёла застаецца нязменным на працягу стагоддзяў. Ён датычыць як “прафесійных” прапаведнікаў – святароў, біскупаў і дыяканаў, так і шараговых вернікаў, якія пакліканыя абвяшчаць Евангелле там, дзе жывуць.
25 красавіка 2021г. 

ІV Велікодная Нядзеля
Ян 10, 11-18Добры пастыр – гэта той, хто сапраўды клапоціцца пра сваіх авечак. Больш за тое, гэта чалавек, каторы гатовы аддаць сваё жыццё за іх. Езус з’яўляецца гэтым Добрым Пастырам, таму што ведае кожнага з нас па імені. Адпаведна мы можам запытаць у сябе, ці ведаем мы голас Хрыста? Сённяшні свет вельмі крыклівы і спакуслівы. Ці хачу я пачуць Божы голас, які вельмі часта гучыць акурат у малітоўнай цішыні сэрца? Авечцы, якая пазбавілася апекі пастыра, могуць пагражаць розныя небяспекі. Яна можа заблукаць у гушчары, упасці ў расколіну, стаць ахвярай драпежнага звера. У жыцці часам так і бывае. Паддаючыся спакуслівым 

прапановам, забыўшыся пра голас Пастыра, чалавек трапляе ў бяду. Таму варта таксама сябе спытаць адносна паслухмянасці ў веры. Езус заснаваў тут на зямлі свой Касцёл і пастырскую ўладу ў ім даверыў духавенству: біскупам, святарам і дыяканам. Нам варта з пашанай ставіцца да навучання Святога Айца, Які кіруе паўсюдным Касцёлам, а таксама да навучання біскупаў, пастырскай апецы каторых давераныя дыяцэзіі. Урывак з сённяшняга Евангелля несумненна адносіцца таксама і да прадстаўнікоў духавенства. Яны павінны пазбыцца любога намёку на найміцтва і выконваць сваё служэнне ў духу ахвярнасці і любові. Пра гэта вельмі часта ўспамінае Папа Францішак у сваіх зваротах да святароў. Аднак жа нам трэба таксама памятаць, што добрыя і святыя пакліканні нараджаюцца і развіваюцца ў добрых і святых сем’ях, у добрых і святых парафіях, у добрых і святых семінарыях. 
Разважанні падрыхтаваў 

кс. Віктар Місевіч
Віцебск

Разнастайная тэматыка малюнкаў: «Зімовыя птушкі», «Снегіры», «Буслы», «Мая Радзіма» і іншыя карціны, над якімі працавалі юныя тален-ты Пятровіч Дз., Астанкіна К., Буйчонак Д., а таксама іншыя мастакі. Спадзяюся, што ў бу-дучым гэтыя імёны будуць вя-домыя ў свеце як імёны славу-тых землякоў Шагала, Ромера. На выставе прадстаўлены карціны і на духоўныя тэмы. Гэта праца Віктара Зелянкевіча «Свята Нарад-жэння Хрыстова». На карціне адлюстраваны парк, азо-раны рознымі колерамі, удалечыні бачны храм, а за ўсім назіраюць мама і дзіця. Нараджэнне Хрыста прынесла святло ў душы людзей. Твор «Камайскі касцёл 

Духоўнае адраджэнне
 Пад назвай «Беларусь сінявокая» адкрылася выста-

ва малюнкаў вучняў школы мастацтваў імя Ромера ў 
Доме культуры 5-га гарадка г. Паставы.зімой» напісаў Станіслаў Гіль. Гэты касцёл нібы крэпасць, крэпасць душы, веры ў святло жыцця. Карціну «Дарога да хра-ма» стварыў Алег Мікалаеў. Сапраўды, дарога да веры ля-

жыць вузенькай сцежкай ся-род дрымучага лесу. Арганізатарамі выста-вы былі настаўнікі шко-лы мастацтваў Дрэлінская, Скіндэр, Атрахімовіч і іншыя. Выставу наведалі каля тыся-чы гледачоў.
Ірына Філановіч, 

г. Паставы



№3 (120)
сакавік 2021 г. 15ДЗЕТКАМ

Мастачка:Мастачка:  Вольга Будкіна;Вольга Будкіна;  ідэя:ідэя:  Вікторыя КолзунВікторыя Колзун



№3 (120)
сакавік 2021 г.16

Юрыдычны адрас: 210041, г. Віцебск, вул. Чкалава, д.52, корпус 1Тэл./факс: 8(0212)61-88-22
Адрас для карэспандэнцыі: 211793, вул. Савецкая, д.1, г. Глыбокае, Віцебская вобл.Тэл.: 8(029)736-53-07e-mail: katalickivesnik@gmail.comhttp://catholicnews.byПасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі сродка масавай інфармацыі №1437 ад 5 красавіка 2011 года выдадзенае Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь

Выходзіць адзін раз на месяц на беларускай і рускай мовахТыраж 3400 экз.Аб'ём 4 друкаваныя аркушы, фармат А3Афсетны друкПадпісана ў друк25.03.2021 г. у 8.30

Газета набрана і звярстанана настольна-выдавецкім комплексе рэдакцыі газеты “Каталіцкі Веснік”, перададзеная па каналах сувязі і надрукавана ў УПП “Віцебская абласная друкарня”, г. Віцебск, вул. Шчарбакова-Набярэжная, 4Заказ  1453
Тэхнічны рэдактар: Дзмітрый Лупач
Мастацкі рэдактар: Леанід Юрык
Рэдактар сайта: Марына Сінкевіч
Карэктары: Юрась Бабіч, Алена Пажога

Галоўны рэдактар: кс. Віктар Місевіч
Газета Віцебскай дыяцэзіі

Выдавец: рэлігійная місія “Дабрачыннае каталіцкае таварыства “Карытас” Віцебскай дыяцэзіі Рыма-Каталіцкага Касцёла ў Рэспубліцы Беларусь”

Заснавальнік:мясцовае рэлігійнае аб'яднанне “Віцебская дыяцэзія Рыма-Каталіцкага Касцёла ў Рэспубліцы Беларусь” Наш падпісны індэкс Наш падпісны індэкс 6378363783

КРЫЖАВАНКА

Каталіцкая капліца ў анкадыспансеры ў ВіцебскуУ Віцебскім абласным клінічным анкалагічным дыспансеры па адрасе вул. П. Броўкі, 33 дзейнічае каталіцкая капліца. Святая Імша адпраўляецца кожны аўторак а 16.00. Ёсць магчымасць запрасіць святара ў палату.
Тэл. +375(29) 510-20-77 кс. Андрэй Аніскевіч

Тэл. +375(29) 894-55-11 сп. Яўгенія

Дарагія сябры!Дарагія сябры!Ёсць магчымасць дапамагчы газеце Ёсць магчымасць дапамагчы газеце “Каталіцкі Веснік” фінансава. Мы зале-“Каталіцкі Веснік” фінансава. Мы зале-жым толькі ад Вашых ахвяраванняў! жым толькі ад Вашых ахвяраванняў! Дашліце нам ад 1 да 5 рублёў на месяц, Дашліце нам ад 1 да 5 рублёў на месяц, і мы Вам будзем вельмі ўдзячныя!і мы Вам будзем вельмі ўдзячныя!Каб даслаць ахвяраванне, не трэба Каб даслаць ахвяраванне, не трэба нікуды ісці. Зрабіць гэта можна з да-нікуды ісці. Зрабіць гэта можна з да-памогай свайго мабільнага тэлефона, памогай свайго мабільнага тэлефона, падзяліўшыся сваім балансам. падзяліўшыся сваім балансам. Даслаць Даслаць ахвяраванне колькасцю 1, 2, 3, 4 ці 5 ахвяраванне колькасцю 1, 2, 3, 4 ці 5 рублёў можна, зрабіўшы наступнае:рублёў можна, зрабіўшы наступнае:1. Адпраўце USSD-запыт наступнага 1. Адпраўце USSD-запыт наступнага фармату:фармату:*363*375295105172*2#*363*375295105172*2# — калі Вы  — калі Вы хочаце ахвяраваць 2 рубліхочаце ахвяраваць 2 рублі*363*375295105172*5#*363*375295105172*5# — калі Вы  — калі Вы хочаце ахвяраваць 5 рублёўхочаце ахвяраваць 5 рублёў(апошняя лічба ў кодзе абазначае (апошняя лічба ў кодзе абазначае памер ахвяравання)памер ахвяравання)2. Вы атрымаеце на свой тэлефон 2. Вы атрымаеце на свой тэлефон USSD-паведамленне з кодам пацвяр-USSD-паведамленне з кодам пацвяр-джэння.  джэння.  3. Дашліце USSD-запыт наступнага 3. Дашліце USSD-запыт наступнага фармату:фармату:*363*[код пацвярджэння]#*363*[код пацвярджэння]#

4. Вы атрымаеце пацвярджэнне 4. Вы атрымаеце пацвярджэнне паспяховай аперацыі з кароткага ну-паспяховай аперацыі з кароткага ну-мару 364. З баланса Вашага тэлефона мару 364. З баланса Вашага тэлефона будзе спісана 1, 2, 3, 4 або 5 рублёў, будзе спісана 1, 2, 3, 4 або 5 рублёў, у залежнасці ад таго, якую суму Вы у залежнасці ад таго, якую суму Вы ахвяравалі.ахвяравалі.
Увага!Увага! Максімальны памер адна- Максімальны памер адна-разовага ахвяравання можа складаць разовага ахвяравання можа складаць толькі 5 рублёў. Каб даслаць боль-толькі 5 рублёў. Каб даслаць боль-шую суму ахвяравання, неабходна шую суму ахвяравання, неабходна паўтарыць аперацыю.паўтарыць аперацыю.
Увага! Увага! Прапанова актуальная Прапанова актуальная толькі для абанентаў МТС. Калі Вы толькі для абанентаў МТС. Калі Вы з’яўляецеся абанентам А1 ці іншага з’яўляецеся абанентам А1 ці іншага мабільнага аператара ў Беларусі і мабільнага аператара ў Беларусі і жадаеце ахвяраваць на “Каталіцкі жадаеце ахвяраваць на “Каталіцкі Веснік”, Вы можаце проста папоўніць Веснік”, Вы можаце проста папоўніць баланс тэлефона: +375295105172.баланс тэлефона: +375295105172.
Вялікі дзякуй за ахвяраванне на Вялікі дзякуй за ахвяраванне на 

падтрымку сайта Catholicnews.by!падтрымку сайта Catholicnews.by!  За ўсіх ахвярадаўцаў кожны месяц За ўсіх ахвярадаўцаў кожны месяц адпраўляецца св. Імша! Будзьма разам! адпраўляецца св. Імша! Будзьма разам! Няхай Добрая Вестка заўсёды будзе ў Няхай Добрая Вестка заўсёды будзе ў Вашым доме!Вашым доме!
Рэдакцыя сайта Catholicnews.byРэдакцыя сайта Catholicnews.by

Ахвяруй 
на “Каталіцкі Веснік”

Правільныя адказы на тэст са старонкі 71 – А; 2 – Б; 3 – В; 4 – В; 5 – В; 6 – Б; 7 – Б; 8 – Б; 9 – А; 10 – Б

54 7 26
13 253 192 10 20

1 24
12 16 319 11 21 286 14 15 37338 22

17 32 3429 3018 23 35 38
3627

Па гарызанталі:1. «Вaм дaдзенa пазнаць тaямнiцу Валадарства Бoжaгa, а да астатніх га-вару ў ……., кaб, гледзячы, не бaчылі i, слухaючы, не рaзумелі».2. Хто выдаў першасвятарам Езуса?7. З якога месца быў Юзаф, якi папрасіў цела Езуса. Зняўшы, захінуў яго ў палатно і паклаў у высечанай магіле?8. «Вось Дзева зачне і народзіць Сына, і дадуць Яму імя ………»;10. «Я — … свету. Хто ідзе за Мною,  той не будзе хадзіць у цемры, але буд-зе мець святло жыцця»;12. Двое з іх у той жа дзень ішлі ў вё-ску, якая знаходзілася ў шасцідзесяці стадыях ад Ерузалема. Размаўлялі і разважалі між сабою, сам Езус наблізіўся ды ішоў разам з імі. Ад-нак вочы іх былі стрыманыя, таму не пазналі Яго. Якая назва вёскi?14. Несучы свой крыж, Ён выйшаў на месца, якое называлася Месцам Чэ-рапа, па-габрэйску —……….;17. «Я — … жыцця; хто прыходзіць да Мяне, не будзе галодны, і хто ве-рыць у Мяне, ніколі  не будзе праг-нуць»;18. «Я пытаюся ў вас, ці дазволена ў ……. рабіць дабро або рабіць зло; ура-таваць жыццё ці загубіць?»20. І сказаў Ёй анёл: «Не бойся, ….…, бо знайшла Ты ласку ў Пана»22. Анёл жа сказаў яму: «Не бой-ся,…….. , бо выслухана просьба твая»24. Чым выдаў Юда, Езуса, якi знак?27. «Сапраўды кажу табе: сёння буд-зеш са Мною ў раі». Чые гэта словы?28. «Раббі, хто зграшыў, ён ці бацькі ягоныя, што ён нарадзіўся ……..?»  Езус адказаў: «Ні ён не зграшыў, ні бацькі ягоныя, але сталася гэта дзеля таго, каб выявіліся праз яго справы Бо-жыя»;32. Што абмываў Езус вучням  пад-час вячэры?33. Чые словы мы кожны раз ужы-ваем падчас святой Iмшы «Пане, не турбуйся, бо я не варты, каб Ты ўвайшоў пад дах мой. Таму я не палічыў сябе вартым прыйсці да Цябе. Але скажы слова, і будзе аздароўлены слуга мой»;35. Пра каго гаворка: “Вось пасы-лаю анёла Майго перад Табою, які па-дрыхтуе дарогу Тваю перад Табою”?;36. Якi загад выйшаў ад цэзара Аўгуста?

Па вертыкалі:3. У якім месцы Езус зрабiў першы цуд i паказаў славу Сваю, і паверылі ў Яго вучні Ягоныя?4. «Бо кожны, хто ўзвышае сябе, будзе паніжаны, а хто паніжае сябе,...»;5. А калі мінулі дні іх ачышчэння паводле Закону …..;6. Хто дапамагаў несцi крыж Езусу?9. Чые словы: «Я не знаходжу ніякай віны ў гэтым чалавеку»?11. Сын Чалавечы, прыйшоўшы, ці знойдзе …… на зямлі?13. Калі Езус, прыняўшы хрост, маліўся,  раскрылася неба, і Дух Свя-ты ў цялесным выглядзе, як …….., сышоў на Яго;15. Калі…….. пачула прывітанне Марыі, узварухнулася дзіцятка ва ўлонні яе;16. На пачатку было ………;19. «…..….,бо наблізілася Валадар-ства Нябеснае»;21. Але ён сказаў ім: «Калі не  ўбачу на руках Яго ранаў ад цвікоў і не ўкладу пальца свайго ў раны ад цвікоў, і не ўкладу рукі сваёй у бок Яго, не паверу». Iмя вучня?23. У якiм месцы нарадзiўся Езус?25. «Пакаленне гэтае —ліхое пака-ленне, яно шукае знаку, але не будзе дадзена яму знаку, апроч знаку………»;26. Потым Езус пайшоў з імі на мес-ца, званае ……., і сказаў вучням: «Сядзь-це тут, а Я адыду і памалюся там»;28. Каму было   прадказана Духам Святым, што ён не зазнае смерці, па-куль не ўбачыць Месію Пана?29. У якой рацэ хрысцiў Ян?30. Каму з’явіўся  Анёл Пана i абвясцiў аб нараджэннi Збаўцы?31. Жанчына сказала Яму: «Пане, дай мне гэтай вады, каб я не мела больш прагі і не прыходзіла сюды чэр-паць». Якой вады прасiла жанчына?34. Iмя ўдавы васьмідзесяці чаты-рох гадоў, якая прысутнiчала ў  час Ахвяравання Езуса ў святыні?36. Хто адрокся ад Езуса  тры разы?37. Як iмя анёла, якога Бог паслаў у горад галілейскі, называны Назарэт?38. «А вы кім лічыце Мяне?» Пётр, адказваючы, сказаў: «... Божым».
Падрыхтавала 

Вольга Мікульская, 
г. Маладзечна

Цi добра ведаем Евангелле?!
Адкажы на пытаннi цi дапоўнi фразы!

1.Прыпавесцях 2. Юда 7. Арыматэi 8. Эммануэль 10. Святло 12. Эмаус 14. Гал- гота 17. Хлеб 18. Шабат 20. Марыя 22. Захарыя 24. Пацалунак 27. Злачынцу 28. Сляпым 32. Ногi 33. Сотнiка 35. Ян 36. ПерапiсАдказы: 
Па гарызанталі:

Па вертыкалі:

3. Кана 4. Узвысіцца 5.  Майсея 6. Сымон 9. Пiлата 11. Веру 13.  Голуб 15. Аль- жбета 16. Слова 19. Кайцеся 21.  Тамаш 23.  Бэтлеем 25. Ёны 26. Гетсэманія 28. Сiмяон 29. Ярдан 30. Пастухам 31. Жывой 34. Ганна 
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